

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. június 25.

bb 1. közmü-korszerűsítés a várnegyedben

ö hbj/tr-ju ie la

1968. június 25.

a várnegyedben már régen alig akad utca, amely ne lenne felturva, vagy amelybe ne vonultak volna fel építők az uttestek, járdák bontására. néhány hónapon belül azonban némileg javult a helyzet, s jelentkeznek a munka eredményei.

a fővárosi csatornázási művek majdnem egy évtizede dolgozik a várnegyedben. nagy arányú rekonstrukciót kellett végrehajtani, mert a részben még századokkal ezelőtt készült csatornák teljesen tönkrementek, e miatt sokhelyütt beáztak a pincék. tíz év alatt teljesen felújították a hálózatot. új csöveket helyeztek el a tóth árpád sétányon- ezt a munkát néhány héttel ezelőtt fejezték be, - rövidesen elkészülnek a fortuna utcában is a csatornafelújítással. jövőre cserélik ki a csatornákat a hunyadi jános uton és ugyanott rendbehozzák a támfalakat is.

az elektromos művek teljesen kicserélik, modernizálja a közvilágítást, az idén és jövőre a régi gázlámpák motívumait őrző, de újonnan öntött 137 kandelábert és 111 falikart helyeznek el, amelyekből higanygőzlámpa szórja a fényt. a lámpák táplálásához a kábelt már lefektették.

a fővárosi távfűtő művek a krisztinai elosztóból, illetve emelőtelepről a várpalotába és a várnegyedbe vezet a távfűtő csöveket. a tervek szerint még az idén távfűtést kap az állami nyomda, a hadtörténeti múzeum, az országos levéltár, a mátyás templom, a tárnok utcai iskola, az egyetemdiákotthon és az új lakóházak zöme. a csőfektetést októberre befejezik, akkor tömedékelik be a munkahelyeket, jövőre pedig a várnegyed egy részében hozzálátnak az utkorszerűsítéshez. /mti/

bb 2. hun-kori temető az Üzemcsarnok alatt

a vid fm/gk-ju ká la

1968. június 25.

a bajai finomposztógyár új csarnokának építése közben csontvázmaradványos egy köcsögformájú kis edény fordult ki a földből. a helyi túrr István muzeumban megállapították, hogy v. századbeli, hun-kori temető maradványai kerültek felszínre. ásatásra nincs lehetőség, mert az Üzemcsarnok éppen a temetőre épült. e szerény lelet is sokat ér azonban: bizonyítja, hogy a duna közvetlen partján is laktak hunok. a muzeumba került egyfűlű, korongolt, égetett és besimitásokkal díszített edényke az első ilyen hun-kori anyag ezen a vidéken. /mti/

--

bb 3. nem szabad őrzés nélkül parkolási díjat szedni

1 hbj/tr-ju le la

1968. június 25.

a közlekedés- és postaügyi miniszter - mint ismeretes - a közelmúltban rendeletileg szabályozta a parkolással kapcsolatos problémákat. a közlekedés- és postaügyi minisztérium azóta értesült arról, hogy a tanácsok sokhelyütt a rendelettel ellentétes gyakorlatot alakítanak ki. egyes helyeken a közutal össze függő térségeken is létesítettek parkolóhelyeket és az ott tartózkodó gépkocsik után díjat szednek, ami ellenkezik a rendelettel. máshol az fordult elő, hogy a parkolóhelyen a díjat beszedték, de ennek ellenére sem vállalták a kocsik őrzését. még arra is volt példa, hogy a parkolóhelyeken álló kocsit idegenek feltörték, kilyukasztották a gumikat, pedig volt ott parkolóőr, hiszen az szedte be a díjat. megtörténik az is, hogy a parkírozásért a megengedettnél nagyobb díjat kérnek.

a kpm illetékes vezetői megtették az intézkedéseket a jogszabállyal ellentétes gyakorlat felszámolására, az ellenszolgáltatás nélküli jövedelemszerzés megszüntetésére. /mti/

-2-

bb 4. diplomaterv: az elektromos tapétafűtés

1 fe/tr szb sr

1968. június 25.

elektromos tapétafűtés - ezt az idegenül hangzó s mindössze két országban - a szovjetunióban és svédországban - kísérleti jelleggel ismert lakásfűtési módszert választotta diplomamunkája témájaként szentirmay ákos, a budapesti műszaki egyetem v. éves villamosmérnök hallgatója.

az elektromos tapétafűtés lényegét így foglalta össze: ismeretes az ugynevezett melegvizrendszerű falfűtési módszer, amely ugyan bevált, de igen nagy a felfűtési ideje, nehezen szabályozható, körülményes és költséges a távvezetékek beépítése, üzemeltetéséhez helyi hőközpontokra van szükség. ezzel szemben az elektromos tapétafűtést meg lehet oldani a lakásban amugy is adott energiahordozóval, a meglévő villamosvezetékekkel. a felhasznált energia könnyen mérhető, ami már azért is egyszerű, mivel a lakónak érdekében áll, hogy gazdaságosan fűtsön.

a diplomatervben kétféle módszert dolgozott ki. az egyik a vászonszerű tapéta, amelybe beleszővik az ellenálláshuzalt; a másik módszer: nyomtatott áram-körös lemezeket sakkasztásként helyeznek a falra, s ezeket burkolják be szigetelő anyaggal. a tapéta alá mindkét esetben hungarocell kerül, amely olcsó és mindössze néhány centiméter vastagságú, tehát kis mennyiségű belső borítással megnövelhető a falszerkezetben az ugynevezett csillapítási tényező. a tapéta hőmennyiségéből így kevesebbet nyel el a fal. további előnyei: ez a fűtési módszer könnyen alkalmazható a korszerű paneles építkezéseknél, sugárzó hőt ad, így a lakó a bekapcsolás pillanatában érzi a hőszűrészt.

az elektromos tapétafűtés gyakorlati megvalósulása - hazánkban épp úgy, mint külföldön - még várat magára. ugyanakkor jó tudni, hogy fiatal szakembereink az egyetem falai között a jövő technikai megoldásain is munkálkodnak. /mti/

--

bb 5. az aszály előtt északra húzódtak a gólyák

a vid-cs/mné szb ká

1968. június 25.

különös madárvonulást figyeltek meg borsodban az ornitológusok. a tiszta és a bodrog mentén, a gólyák „hazájában”, a csapadékszegény időjárás és a kánikulai meleg következtében eltűntek a tocsogók és a folyók kiöntéseiből visszamaradt ugynevezett morotvák. /folyt.köv./

-3-

bb 5. /az aszály... 1. folyt./-szb

a fiaikat tápláló gólyákat a szárazság arra kényszerítette, hogy távolabbi vidékekről szerezzék a táplálékot. a megfigyelések szerint a fiókat felváltva űrzi a gólyapár. egyikük messzire elszáll, s a Bükk déli tájain, a kács és a sály patak környékén, valamint a geleji és a mezőcsáti víztározók környékén a nádasokban keres táplálékot. igen sok gólya még északabbra, egészen a putnok környéki falvakba is elröptül. a hegyes-erdős vidéken, zádorfalva és kelemér környékén, a tavasszal üresen maradt több gólyafészek most népesült be. kelemérenél villanyoszlop tetején, felsőnyáradnál egy öreg malomépület 40 méter magas kéményén ütöttek tanyát az északra vándorolt gólyák. /mti/

bb 6. ujitások és találmányok börzéje a budapesti őszi vásáron

1 sl/gg szb 1e

1968 június 25.

a gazdaságirányítás új rendszerében megszűnt az ujitások és találmányok kötelező ingyenes tapasztalatcseréje. a vállalatok, intézetek, szervezetek bevált ujitásaikat és találmányaikat felkínálhatják eladásra más vállalatoknak. a feltaláló és az ujitó értékesítéskor többfeltevével jut, de jól jár a vásárló vállalat is, mert hozzájuthat olyan újdonsághoz, amelyet saját erőből csak később és nagy költséggel tudna elkészíteni.

az alkotások adás-vételéhez segítséget nyújt az országos találmányi hivatal is azzal, hogy a szeptember 6-án kezdődő budapesti őszi vásáron megrendezi az első magyar ujitási, találmányi és ipari minta börzét. ezen valamennyi vállalat részt vehet, amely más szocialista szervezeteknek el akar adni ujitást, találmányt, ipari mintát. a börzén kiállíthatnak modelleket, maketteket, működési vázlatokat, mintapéldányokat. magán-személyek is részt vehetnek a börzén olyan ipari mintákkal és találmányokkal, amelyeket eddig még nem hasznosítottak. aki a börzén részt kíván venni, az július 10-ig jelentkezhet az országos találmányi hivatalban. /mti/

4

-4-

bb 7. szabadtéri muzeum a nagykunságban

a vid-fm/mné szb ká

1968. június 25.

új otthonba költözik a nagykunság évezredes történelmének emlékeit őrző karcagi györffy istván nagykun muzeum. a régiségtár mintegy tízezer darabos gyűjteményét a volt városi kórház klasszicista stílusú épületébe telepítik, amelyben hat állandó és két időszakos kiállításra alkalmas terem áll rendelkezésre. a volt kuria falai között mutatják be a régészeti anyagokat, kisebb néprajzi tárgyakat, az épület udvarán pedig megnyitják a téjegység első szabadtéri muzeumát.

a kunsági emberek hajdan pákásztattal, halásztattal, vadásztattal, valamint rideg állattartással foglalkoztak, s e foglalkozások számos emléke maradt fenn az utókor számára. kiállítanak eredeti pákásztanyát, pásztorkunyhót, halász- és vadász-szerszámokat, tölgyfából kivájt csónakot és más érdekességeket. a szabadtéri muzeumban láthatók lesznek a régi primitív földművelő eszközök: a fagerendelyes eke, a nádtoló, a rudatoló gereglye. bemutatják egy régi nagykunsági parasztgazdaság teljes felszerelését is, amelyet kunhegyesről gyűjtött össze a muzeum néprajzi „expedíciója”. /mti/

bb 8. összeütközés után továbbhajtott - hathónapi szabadságvesztés

1 bc/lk szb sr

1968. június 25.

juhász László, 26 éves műszerész, budapesti lakos kello körültekintés nélkül haladt be a IV. kerületi bajcsy zsilinszky ut és árpád ut kereszteződésébe, figyelmen kívül hagyta az elsőbbségadást kötelező jelzőtáblát. egy motorkerékpáros, aki az árpád uton hajtott, csak a kereszteződés elérésekor vette észre a védett útvonalra behaladt személygépkocsit, és bár hirtelen fékezett, nem tudott megállni, s az autónak utközött. a motorkerékpár felborult, s utasa, aki a hátsó ülésen foglalt helyet, könnyebben megsérült. juhász a baleset után nem állt meg, s folytatta útját. később a rendőrségben bejelentette, hogy személygépkocsiját ismeretlen tettesek ellopták, így azt a látszatot akarta keltetni, hogy az autót a baleset időpontjában nem ő vezette. félrevezető szándéka azonban megghusult.

/folyt.köv./

5

-5-

bb 8. /összeütközés után... 1. folyt./-szb

a központi kerületi bíróság juhász Lászlót hathónapi szabadságvesztésre ítélte, s két évre eltiltotta a vezetésétől. az ügyész tudomásul vette a bíróság döntését, az elítélt és védője fellebbezett. /mti/

bb 9. Őrtüzek a bakonyban

a vid-cs/tné szb ká

1968. június 25.

ujra kigyulltak az őrtüzek a bakony és a bakonyfelvidék erdőmenti tájain a községek határában. ezen a vidéken minden nyáron szervezeten védekeznek a learatott vagy érésben levő gabonát dezmáló erdei vadak ellen. az éjjeli őrtüzek és a mezőőrtüzek különösen a csapatokba verődő vaddisznók okoznak gyakori gondot. az óvatosságról is megfelelő falánk vaddisznók ellen a legkülönbözőbb riasztó eszközökkel védekeznek: a nagyobb gabonaterületek környékén őrtüzeket gyújtottak. ahol a máglyák fénye sem elég hatásos, ott kellemetlen szagot árasztó olajos rongyokat égetnek és kolompokkal, csengettyűkkel próbálják őket távoltartani. az erdőment községekben most megkettőzték az éjjeli őri szolgálatot, s a riasztó munkát a helyi vadásztársaságok tagjai is támogatják. /mti/

-6-

bb. 10. a csökkentett munkaidőben dolgozó üzemekben gyorsabban nőtt a termelés - a jövő héten kezdődik a tömeges áttérés

1 st/gg/1e/gy/la

1968. június 25.

a hetven kísérleti vállalat tapasztalatait felhasználva az iparban és az építőiparban a jövő héten július 1-én megkezdődik a tömeges áttérés a 44 órás munkahétre. a tapasztalatokról és a munkaidőcsökkentés várható alakulásáról a következőket mondták az mti munkatársának a munkaügyi minisztériumban.

- általános tapasztalat, hogy a kísérletre kijelölt vállalatok többsége annak idején nagy gonddal készült fel a munkaidő csökkentésére. ezeken a helyeken már fél év óta 44 óra a heti munkaidő, s termelésük nem csökkent, sőt 0,9 százalékkal gyorsabban növekedett az országos átlagnál. ez egyben azt is jelenti, hogy az egy órára jutó termelékenység az átlagos 3 százalékkal szemben 11,5 százalékkal nőtt, vagyis újabb nagy tartalékokat tártak fel. helyesen értelmezték tehát, hogy önmagától kell megalapozni a munkaidő csökkentését. a tervek kidolgozásakor ugyanis nemcsak a régi szint tartásáról kell gondoskodni, hanem arról is, hogy a termelés, a termelékenység, a nyereség a rövidebb munkaidő ellenére is az általános és elvárható mértékben növekedjen.

jelenleg majdnem kétfel millióan dolgoznak az iparban, az építőiparban és a hasonló jellegű szolgáltató üzemekben, ahol 1970-ig fokozatosan bevezetik a rövidebb munkaidőt. a kedvezmény jelenleg 380 ezer embert érint, s július elsején megkezdődik a 44 órás munkahét széleskörű bevezetése. a e felkészülési tervek arra utalnak, hogy ez év második felében mintegy 600 000 emberre terjesztik ki a kedvezményt. a további egymillió dolgozó a felkészülési tervek színvonalától függően, 1969-70-ben térhet át a rövidebb munkaidőre.

a július elsejeli időpont nem azt jelenti, hogy minden érdekelt vállalatnak ekkor kell átállnia az új munkarendre. a fővárosi üzemekből kapott jelzések szerint a második félévben a rövidebb munkaidőt bevezető vállalatoknak csak körülbelül egyharmada tér át július elsején, a többi folyamatosan a félév folyamán.

/folyt. köv./

8.08/e HC 970

10. június

- 7 -

bb. 10. / a csökkentett.... 1. folyt./ gy

ugyanazt a módszert célszerű lesz alkalmazni jövőre is, a folyamatos áttérés ugyanis lehetővé teszi, hogy a felügyeleti szervek érdemben vizsgálhassák a felkészülési terveket, ne keletkezessenek zavarok a közlekedésben, a különféle szolgáltatásokban.

különös figyelmet kell fordítani arra, hogy a munkaerőhiány-nyal küzdő iparágak, például a textilruházati ipar és a sütőipar, ne kerüljenek hátrányos helyzetbe. a kilépéseket, a munkaerőhiányt tovább fokozná, ha indokolatlanul halogatnák a rövidített munkaidő bevezetését. a tapasztalatok azt igazolják, hogy ezeken a helyeken is vannak feltárható tartalékok, jóllehet nagy erőfeszítések, átgondolt szervezeti intézkedések szükségesegek a munkaidő megalapozott csökkentéséhez. a könnyűipar kísérleti vállalatainak felét éppen a textilruházati üzemek közül válogatták ki, s ezek január elseje óta csökkentett munkaidőben is kitűnő eredményeket érnek el.

a rövidített munkaidő előkészítésekor arról is gondoskodni kell, hogy az új munkarenddel más vállalatoknak se okozzon senki hátrányt. elsősorban a tehéru ki- és berakásáról van szó. a rakodásnál jelenleg is aránytalanul oszlik meg a munka: a keddi, szerdai csütörtöki napokon túlzottan sok, a hét elején és hét végén pedig pangás tapasztalható. a kísérleti vállalatoknál tovább romlott a vagonrakodások eddig sem arányos megoszlása. ezért a kormány egyik határozata kimondja, hogy a vállalatoknak a munkaidő csökkentés kapcsán biztosítani ok kell a rakodás eddigi napi megoszlását, sőt annak javítását. a szállító vállalatok egyébként foglalkoztak azzal a javaslattal, hogy a szállítási tarifával is ösztönözzenek a hétvégi és hételeji ki- és berakodások arányának növelésére.

a következő félévben nagy gondot kell foglalkozni az örök, portások, gépkocsivezetők túlzottan magas munkaidőjének kérdéseivel. közülük sokan 250-300 órát is dolgoznak havonta. gondoskodni kell arról, hogy az ő munkaidőjük is csökkenjen.

/folyt. köv./

8.15/e ke 920

10. kivi

- 8 -

bb. 10. / a csökkentett.... 2. folyt./ gy

sok helyütt javasolták az ötnapos munkahetek bevezetését, függetlenül attól, hogy 48, vagy 44 órás a munkaidő. a heti második szabadnap kedvéért sokan vállalnák a napi hosszabb munkaidőt. ezeket a javaslatokat nem volna helyes elfogadni, mert a tudományos vizsgálatok szerint a napi nyolc és fél óránál hosszabb munkaidő általában nem célszerű. a fáradtság ilyenkor már rohamosan növekszik, a teljesítmény pedig nagymértékben visszaesik. a többlet szabadnapok megteremtésének egyetlen helyes útja a munkaidő csökkentése./mti/

bb. 11. nagyfeszültségű távvezeték építését kezdték meg Bánhida és dorog között

b vid-kz/tné/ká/gy/la

1968. június 25.

egyszerre egymillió százvattos villanygőz táplálására lenne alkalmas az a nagyfeszültségű távvezeték, amelyet a Bánhida és a dorogi hőerőmű között építenek ki. a csaknem 40 kilométer hosszú távvezeték-szakasz a Komárom megyei, Dunamenti ipari üzemek gazdaságosabb energia-ellátását szolgálja majd. az energia-gazdálkodásban az a törekvés, hogy az ugynevezett közép- és nagyfeszültségű vezetékek helyett a nagy ipari fogyasztóknak nagy teljesítményű hálózatot építsenek ki. az ilyen vezetékek a réginél lényegesen kisebb veszteséggel, olcsóbban szállítják az áramot. a korszerű vezetéken a legnagyobb üzemeket, többek között a bővílő almaszfűtőti timföldgyárat, az almaszfűtőti kőolajfeldolgozót és a nyergesujfalu viscosagyárat látják el energiával. a 14 és félmillió forintos beruházásból épülő távvezeték oda- és vissza ugynevezett körkapcsolásos rendszerrel működik majd. így ha a két erőmű közül az egyik üzemzavar miatt leáll, a másik táplálja energiával. a Bánhida erőmű és nyergesujfalu közötti szakasz építését már ebben az évben befejezik./mti/

- 9 -

8.25/gy ke 925

10. kivi

bb. 12. módít az izesített sajt

vid-cs/mné/gy/la

1968. június 25.

a vas megyei tejipari vállalat termékeit: az ementálit, továbbá a mátra, a budapest, a hóvirág, valamint a pannónia sajtokat nemcsak hazánkban, hanem külföldön is számos országban kedvelik, vásárolják. a vállalat répcetaki üzemében idén kezdték meg a különféle fűszerkeverékekkel izesített sajtok készítését. ujdonságnak számít a mustárral, zellerrel, gombával, fokhagymával, paradicsommal és vegyes fűszerekkel izesített sajt. elsősorban a belföldi igényeket elégítik ki, de a külföldi megrendelők is kapnak a kiváló gyártmányokból. a hétfőre izesített sajtból elsőként az ndk-ba küldtek több mázsányi kostolót, az ömlősített sajtfeleségekből a gyár ez évben már több mint 100 vagonnyit exportál./mti/

bb. 13. elkészült ózd új városközpontjának terve

b vid-kz/tné/ká/gy/la

1968. június 25.

a miskolci tervező vállalat elkészítette ózd új városközpontjának beépítési tervét. az új városközpontot a közelmúltban átadott forgalmi csomópont, valamint a bolyoki új városnegyed közötti, mintegy 26 hektáros területen alkítják ki. a megvalósítás során mintegy 300 - nagyobb részt értéktelen, vertfalú, fasulias jellegű, földszintes - lakóházat szarnának. a helyükön 1 580 lakás épül. a lakásokat hat, egyenként 10 emeletes épületben helyezik el. valamennyit az alsózsoltán épülő házgyár elemeiből szerelik össze. a legnagyobb, 12 lépcsőházas sávházban 360 lakást alakítanak ki. az új központban kap helyet a város legmagasabb lakóépülete, a 15 emeletes tornyház. a lakótelepet az ózdi kohászati üzem központjából látják el távfűtéssel és melegvízzel. a lakások többsége két- és háromszobás lesz, beépített butorokkal.

az új városközpont első épületei - az állami áruház, egy diákotthon, valamint az első többemeletes lakóház - már el is készültek. a szomszédságukban kap helyet a járási tanács új székháza és a szolgáltató ház. mindkettőt jövőre adják át rendeltetésének. itt építik fel, a városi köztisztasági fürdőt és az 50 méteres fedett versenyszodát. az utóbbi építését még az idén megkezdik.

/folyt. köv./

8.50/gy he 925

10. Lúci

- 10 -

bb. 13. / elkészült .... 1. folyt./ gy

a gyermekek részére 16 tantermes általános iskola, két, egyenként 40 férőhelyes bölcsőde és ugyancsak két, egyenként 45 férőhelyes óvoda épül.

az új városközpontot az ózdi kohászati üzemektől fásított zöldsáv választja el. a lakó- és üzletházak között 20 belső parkot és több játszótérrel alakítanak ki./mti/

bb. 14. új színezési eljárás a mosonmagyaróvári kötöttárugyárban

a vid-kz/tné/ká/gy/la

1968. június 25.

Lucza Lajosnak, a pápai textilgyár nyugdíjasának találmánya alapján új színezési eljárást vezettek be a mosonmagyaróvári kötöttárugyárban. az új eljárással - egy csőtollrendszer segítségével - a színskála bármely árnyalatát alkalmazhatják. az új eljárás gyorsabb is, olcsóbb is a hengernyomáshoz, s nemcsak alsó, de felsőruházati cikkeknek is alkalmazható. az új színezési, mintázási eljárással készült termékek első darabjait bemutatták a kereskedelmi szakembereknek. nagy sikert arattak. a harmadik negyedévben már mindenütt kaphatók lesznek az üzletekben az új színezési eljárással készült gyermekpizsamák, női bluzok és férfi poló-ingek./mti/

bb. 16. új kutat furnak a mezőkövesdi zsóri gyógyfürdőn

a vid-kz/tné/ká/gy/la

1968. június 25.

új kutat furnak a reumatikus és mozgásszervi megbetegedésekre jótékony hatású mezőkövesdi zsóri gyógyfürdőn. a jelenleg működő két kut 875, illetve 895 méter mélységből hozza felszínre a 72 fokos, ásványi sókban gazdag gyógyvizet. az új kutat ennél mélyebbre, 1 200 méternyire furják. az előzetes rétegvizsgálatok ugyanis tisztázták, hogy ebből a mélységből is a jelentősebbel azonos hatású gyógyvizet kapnak. az új kut mélyítését az tetten szükségessé, hogy a meleg vízben oldott nagy mennyiségű ásványi anyag miatt a kutak csővezetékeit gyakran kell tisztítani, s ezért a medencék állatása nem egyenletes. hasonlóképpen új kut kialakítását sürgette az is, hogy a fejlesztési tervek szerint hamarosan újabb medencékkel bővítik a mind nagyobb forgalmu gyógyfürdőt. ez ideig hat vállalat épített a gyógyfürdő szomszédságában üdülőt, s a rendezési tervekben újabb 15 vállalat részére jelöltek ki üdülő céljára alkalmas területet. megkezdtek a hétvégi házak építésére alkalmas vikend-telek kimérését is./mti/

9.00/gy he

10. Lúci

- 11 -

bb. 15. napirenden: az öntözőgazdálkodás

1 ol./tr./sr./gy/La

1968. június 25.

az öntözőgazdálkodás fejlesztését szolgáló beruházások területi elhelyezését, mértékét, műszaki színvonalát és hatékonyságát a közelmúltban vizsgálta meg a kncb.

a tizenhárom megyére és az érintett országos hatáskörű szervezetekre kiterjedő vizsgálat megállapította, hogy a második és harmadik ötéves tervben eddig felhasznált összegek nem minden esetben hozták meg a kívánt eredményt. ennek fő oka - a vizsgálat megállapítása szerint - az, hogy az öntözés fejlesztése gyorsabb ütemű volt, mint a mezőgazdaságé általában. a fejlesztési arányokat igen gyakran a gyengén gazdálkodó tsz-ek megerősítésének igénye határozta meg. az öntözött területen viszonylag sok olyan szövetkezet található, amelynek vezetési színvonala, felszerelése, valamint állatállománya nem adott lehetőséget a rendelkezésre álló vízkészlet gazdaságos felhasználására. az öntözőgazdaságok kijelölését sem előzte meg eléggé gondos mérlegelés, kellő mélységű üzemi felmérés, gazdaságossági számítás.

hazánk jelenlegi vízkészlete kétszázötven hektárnyi mezőgazdasági terület öntözését teszi lehetővé. mint köztudott, nálunk a mezőgazdasági termelés növelése az egy hektárnyi területen elérhető nagyobb hozamok, az intenzívebb gazdálkodás útján valósítható meg. ezért is különösen jelentős az öntözés fejlesztése, amire Magyarországon a felszabadulástól 1967-ig 5 milliárd forintot fordítottak. míg a felszabadulás előtt csak 24 000 katasztrális holdon folytattak öntözéses gazdálkodást, addig 1945-től 1962-ig több mint 320 000 katasztrális holdat öntöztek. a nagyobb arányú öntözőfejlesztés a vizsgált időszakban - 1963 és 1966 között - valósult meg. jelenleg több mint 700 000 katasztrális hold az öntözésre berendezett terület.

a gyorsütemű fejlesztéssel járó nehézségek ellenére az öntözés terméshozó hatása máris megmutatkozik. az öt legfontosabb mezőgazdasági növény - az őszi buza, a kukorica, a lucerna, a silókukorica és a cukorrépa - az öntözött területeken 1961-1965 között katasztrális holdanként az állami gazdaságokban 5,8, a tsz-ekben 4,8 mázsa gabonaegységnek megfelelő többlettermést hozott. mint a vizsgálat megállapította, ennél nagyobb eredményeket is el lehetett volna érni, ha mindenütt biztosítják az öntözőgazdaságok üzemi feltételeit, így többek között a talaj-előkészítést, az öntözést megháláló növényfajták helyes kiválasztását, a tápanyag-visszapótlását, a növényvédelmet, a kellő mennyiségű vizadagot.

/folyt. köv./  
9.05/gy Hc

10.20/gy Hc

- 12 -

bb. 15. / napirenden:.... 1. folyt./ gy

nagyon fontos a meglévő öntözőkapacitás optimális fejlesztése. ennek érdekében az illetékeseknek fel kell mérniük a ténylegesen használható országos öntözőkapacitást, és törölni kell a nyilvántartásokból az öntözésből véglegesen kikapcsolódó telepeket és berendezéseket, valamint felül kell vizsgálni a vízjogi engedélyeket is. elengedhetetlen az üzemképes öntözőtelepek műszaki ellenőrzése. a szükséges rekonstrukciót az üzemi adottságokból kiindulva gazdaságossági számításokkal is alátámasztott korszerű öntözési mód és technológia megvalósításával, a gazdálkodási színvonal emelésével kell végrehajtani.

a vizsgálat nyomán - egyebek között - megszervezik a használható berendezések eddiginél hatékonyabb felújítását, pótolják az elhasználódott - és kicserélik a hibás - alkatrészeket, a korszerűtlen szerkezeteket. nem kis feladat hárul az ezeket gyártó ipari vállalatokra, s az alkatrészeket forgalomba hozó kereskedelmi szervekre. elég, ha tekintetbe vesszük, hogy mintegy 3 500 darab esztetű öntözőberendezés működik a mezőgazdaságban, s az elromlott alkatrészek egy részét import útján kell pótolni, csakugy, mint az üzemi és üzemi közötti csatornák rekonstrukciójához, karbantartásához nélkülözhetetlen kiegészítőket.

a továbbiakban folyamatosan biztosítani kell a jövedelmező öntözőgazdálkodáshoz nélkülözhetetlen műtrágyamennyiséget, gondoskodni kell az öntözést megháláló növényfajták nemesítésének meggyorsításáról, s a gazdaságokat - ha szükséges, még import útján is - nemesített vetőmagokkal kell ellátni. a kncb megállapítása szerint az öntözés hatékonysága érdekében olyan gazdasági ösztönzőket kell kidolgozni a jövőben, amelyek az eddieknél érdekeltőbbé teszik a gazdaságokat az öntözőkapacitás maximális kihasználásában, a berendezések korszerűsítésében, a technológia fejlesztésében.

az öntözéses gazdálkodás sikeréhez nélkülözhetetlen a megfelelő szakemberek és szakmunkások kiképzése, illetve továbbképzése olyan formának kidolgozása, hogy a szerzett képesítés lehetővé tegye az egész évi foglalkoztatást. szükséges a társadalmi ösztönzők rendszerének szélesítése is.

/folyt. köv./

9.10/gy Hc

10.45/gy Hc

- 13 -

bb. 15. / napirenden:.... 2. folyt./ gy

a kneb javasolta az illetékeseknek, dolgozzanak ki irányelveket, hogy a már képzett szakemberek szakképzettségüknek megfelelő munkakörben tevékenykedhessenek, s az anyagi érdekelttség biztosításával vegyék elejét elvándorlásuknak.

szélesíteni kell az öntözés műszaki fejlesztését szolgáló kutatómunkát is. a vízügyi igazgatóságoknál - lehetőleg a biztonsági szolgálaton belül - meg kell szervezni az öntözőtelepek és berendezések javító-szerviz szolgálatát.

a kneb a továbbiakban kijelölte az új öntözőtelepek kialakításával összefüggő feladatokat is. megállapította, hogy az 1969/70-re előirányzott öntözésfejlesztést különösen abból a szempontból kell mérlegelni, hogy csak ott valósuljanak meg új létesítmények, ahol a működésükhöz szükséges alapfeltételeket biztosították./mt1/

bb. 17. ötszázhatvanezer kiló pecsenyekacsa téglagyári agyag-gödörökből

a vid-cs/tné/ká/gy/la

1968. június 25.

a békéscsabai téglagyár kimerült agyagbányái a pecsenyekacsák tizezreitől fehérlenek. a baromfiipari országos vállalat mezőgazdasági üzemének irányításával idén először nevelnek itt kacsát. a tervek szerint őszig 220 ezer szárnyas kerül innen a feldolgozóba, ami legalább 560 ezer kilónyi kacsahúst jelent. az első falkákat, 51 naps korbán átlagosan 258 dekás súlyban vették át. a szakemberek szerint husuk finomabb, a tolluk fehérebb, puhább, mint a zárt környezetben nevelt kacsáké. mint-hogy a feldolgozó üzem a téglagyári tavak szomszédságában van, a szállítási költség rendkívül alacsony, s a befogástól számított két óra 10 perc alatt hűtőpolcra kerülnek a kacsák. a téglagyári bányagödörök hasznosítása nagyban hozzájárult, hogy békéscsabán naponta 13 600 pecsenyekacsát dolgozhatnak fel, s általában 440 ezer helyett az idén már 860 ezer kerül a kereskedelmi hálózatba elsősorban exportra./mt1/

9.25/gy Hc

- 14 -

10.15/gy Hc

bb. 18. bemutatták a legújabb ekg és eeg műszereket

t sl/lk/gy/hk

1968. június 25.

kedden délelőtt orvosi műszerkiállítás nyílt az omker bajcsy zsilinszky uti mintatermében, ahol az elektronikus mérő-készülékek gyára bemutatja legújabb ekg készülékeit és az agyáram vizsgálatára alkalmas elektroencefalográfjait. általános érdeklődést keltett a biokomb 5. nevű, öt plusz két csatornás polifiziográfjuk, amely a szív-működés és az azzal kapcsolatos vérkeringési rendszerek vizsgálatára alkalmas. részegységei cserélhetők, így a legváltozatosabb ellenőrző vizsgálatokat lehet vele elvégezni. beépített oszcilloszkóp-járól az eredmény azonnal leolvasható.

hagyományos nyolccsatornás elektroencefalográfjukon kívül ezúttal már annak négycsatornás hordozható változatát is kiállították, s első sorozata még az idén megjelenik a belföldi piacon. a biokomb 5. teljesen, a négycsatornás elektroencefalográf pedig nagyrészt tranzisztorizált.

a kiállítást csütörtökig naponta 10 és 16 óra között tartják nyitva./mt1/

bb. 19. bolgár anyagmozgatási gépkiállítás

t kf/lk/1e/gy/hk

1968. június 25.

a bolgár állami gazdasági egyesülés, balcancar és a hazai gépipari termelőeszközkereskedelmi vállalat anyagmozgatási emelő- és szállítógépekből rendezett kiállítást a bny területén. a kiállítást kedden délelőtt jordan georgiev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa és a balcancar képviselője nyitotta meg.

a három kutatóintézetet és 34 gyárat magában foglaló egyesülés a világ egyik legnagyobb anyagmozgatógép-exportőre. gyártmányait nálunk is jól ismerik, hiszen a magyarországi-bolgár import 25 százalékát a balcancar termékei teszik ki. jelenleg mintegy ötezer bolgár elektromos és motoros targonca dolgozik a különböző hazai üzemekben. az idén további több mint ezer targoncát és egyéb emelő-szállító szerkezetet szállítanak a bolgárok magyar megrendelésre.

a július 8-ig nyitva tartó kiállításon - amelyen négy szakmai bemutatót is tartanak - a jól ismert, bevált berendezések újdonságaira, korszerűsített változataira hívják fel a magyar szakemberek, vásárlók figyelmét./mt1/

10.45/gy Hc Hc

11.30/gy Hc

- 15 -

bb. 20. átmenetileg felfüggesztették a vizkorlátozást

gk/ie/gy/hk

1968. június 25.

a főváros vízellátási helyzetének javulása következtében a fővárosi tanács vb elnöke által június 18-án kiadott vizkorlátozási rendelkezést bartos istván vb elnökhelyettes kedden átmenetileg felfüggesztette./mt1/

bb. 21. tanulmányi felügyelők tanácskozása a gimnáziumokról

t vt/gg/sr/gy/hk

1968. június 25.

kedden a művelődésügyi minisztériumban folytatták tanácskozásukat a tanulmányi felügyelők, szakoktatási előadók és iskolai csoportvezetők. dr. welker ottó, a minisztérium közoktatási főosztályának osztályvezetője a gimnáziumokkal kapcsolatos tájékoztatójában egyebek közt hangsúlyozta: a túlterhelés csökkentésére az 1968-69-es óratervben az össz-óraszámot leszállították. elmondta azt is, hogy tovább növekszik a gimnáziumokban a szakosított tantervű osztályok száma. az újonnan nyíló első évfolyamok 36,5 százaléka ilyen lesz, vagyis 930-ból 340.

az 1968-69-es oktatási évben 160 gimnáziumi osztályban vezetik be a világnézetünk alapjai című tantárgyat. ennek kapcsán hangsúlyozta az előadó, hogy a világnézetű nevelésnek át kell szőnie az egész oktató-nevelőmunkát.

ugyancsak az értekezlet napirendjén szerepelt a gimnáziumi nevelőmunka néhány időszerű kérdése, amelyekről dr. sántha páál osztályvezető tájékoztatta a résztvevőket./mt1/

- 16 -

11.45/gy kc 12<sup>h</sup>

12.45/gy kc

bb. 22. időjárásjelentés

tm/gy/

1968. június 25.

a meteorológiai intézet jelenti kedden délben:  
mérséklődő szél

délnyugati, nyugati magassági széllet gyors egymásutánban különböző hőmérsékletű, jobbra nedves levegő áramlik a kontinens északi, középső és keleti részei fölé. a hűvösebb levegő, miután elárasztotta a kárpát medencét és környékét, ma hajnalra elérte minszk, kijev, bukarest vonalát. előrehaladását mintegy 100-200 kilométer széles sávban átfutó esők, zivatarok jelzik. hazánkban hétfőn reggel északnyugat felől megnövekedett, a felhőzet, de a tiszántul nagy részén derült maradt. a dunántúlon megerősödött, helyenként viharossá fokozódott az északnyugati szél. szeged környékén kivételével, ahol 11 milliméter eső esett, csak 1-2 helyről jelentettek kisebb csapadékot. baján délután rövid ideig tartó zivatar alakult ki. a hőmérséklet csúcspontja az erősen felhős északnyugati megyékben csak 17-22, máshol 23-30 fokig emelkedett. ma hajnalra általában 11-17 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti folyamán változó felhőzet mellett 11 órára 20-24 fokig melegedett fel a levegő. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 20,9 fok volt, 0,3 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

budapesten ma 12 órakor a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 12 órakor 18 fok volt.

várható időjárás szerda estig: kisebb felhőátvonulások, valószínűleg eső nélkül. a helyenként még erős északnyugati, északi szél gyengül, szerdán napközben mérsékelt, változó irányú szél. a nappali felmelegedés kissé fokozódik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-16, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 24-29 fok között.

a duna vizállása ma reggel 352 centiméter./mt1/

- 17 -

13.00/gy kc 13<sup>h</sup>

13.00/gy kc

bb. 28. sajtótájékoztató az ország külkereskedelmi helyzetéről

t sl./j/1e/gy/hk

1968. június 25.

dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter kedden tájékoztatta az újságírókat a külkereskedelem helyzetéről, kilátásairól.

elmondta, hogy az év első öt hónapjának tapasztalatai szerint a külföldi rendelések nagyobbak, mint tavaly ilyenkor, s ez jó alap az éves tervek végrehajtásához. a forgalom arányai - bár az év elején jelentős eltéréseket tapasztaltak - egyre inkább megközelítik a tavalyit, a két utolsó hónapban tapasztalt élénkülés arra enged következtetni, hogy az új irányítási rend bevezetésével járó átmeneti nehézségek feloldódtak.

a külkereskedelmi mérleg, elsősorban a nyugati import csökkenése miatt, a tavalyinál kiegyenlítettebb és lényegesen kedvezőbb. ez azonban nem tekinthető véglegesnek, mert a vállalatok ez évi importszerződéseinek értéke majdnem kétszázmillió devizaforinttal túlhaladja az exportét, s az év második felében a behozatal fokozódása várható.

a szocialista piacra irányuló exportunk áruszerkezete kedvezően változik, főleg a munkaigényesebb árukból nőtt a kivitelünk. jóval több gépet exportáltunk az év első hónapjaiban a szocialista országokba, mint az előző években. nyugati exportunk összetétele azonban nem ilyen kedvező. a tőkés cégek kevesebb gépet és könnyűipari cikket rendeltek, mint tavaly, ezzel szemben növekedett a feldolgozatlan, tehát kevésbé munkaigényes áruk exportja.

bár az átfogó értékelés ma még korai lenne, az máris megállapítható, hogy az új mechanizmus szabályozó és ösztönző rendszerének hatásai túlnyomórészt kedvezőek. egész sor vállalat korlátozta a gazdaságtalan termékek gyártását és exportját. ilyen példákat bővebben találunk a legkülönbözőbb iparágakban.

/folyt. köv./

13.30/gy 18.50

ll 19. k.

- 18 -

'bb. 28. /sajtótájékoztató.... 1. folyt./ gy

a dunai vasmű például a hidegen hengerelt lemezek egy része helyett más, kifizetődőbb termékeket gyárt. a salgótarjáni acélmű csökkentette a hidegszalagok exportját, ehelyett a szalagokat tovább feldolgozza, s a készáru magasabb áron értékesíti. a közgazdasági ösztönzők a vállalatok konkurenciáját is kialakították. a jászberényi hűtőgépgyár például beszüntette hazai kompresszor vásárlását, amikor az egri finomszerelvénygyár 1 300-ról 1 800 forintra emelte azok árát - az ndk-ból ugyanis ugyanezeket a berendezéseket 1-200 forintért megkapja. ekkor az egriek felülvizsgálták kalkulációjukat, és most már 1 100 forintért adják a kompresszorokat.

a miniszter ezután rámutatott: a gazdaságirányítás reformja a vállalatokat nagymértékben ösztönzi arra, hogy tovább szélesítsék kapcsolataikat a szocialista országokkal. ez év első négy hónapjában a szocialista országokkal tíz százalékkal magasabb volt az áruforgalmunk, mint a múlt év azonos időszakában. ez kedvező jelenség, de törekedni kell arra, hogy a forgalom egyensúlyban maradjon. pillanatnyilag ugyanis az a helyzet, hogy vállalataink többet exportálnak a szocialista országokba, mint amennyit vásárolni kívánnak - ezt az ellentmondást fel kell oldani, fokozni kell a vásárlásokat, amihez természetesen az is szükséges, hogy a baráti országok vállalatai javítsák piacukat Magyarországon. a kgst tagállamok egymásközti gazdasági kapcsolataiban jelenleg alkalmazott eszközök és módszerek egyébként még annak az időszaknak a termékeit, amikor minden egyes országban a tervutasításos gazdaságirányítás rendszere érvényesült. a továbbhaladás érdekében most már a nemzetközi mechanizmust is tökéletesítenünk kell. olyan új elemekkel kell gazdagítani kapcsolatainkat, amelyek megfelelnek valamennyi ország belső gazdasági reformjának. mindez bonyolult vizsgálatokat és közgazdasági elemzéseket igényel. mi minden erőnkkel arra törekszünk, hogy a szocialista országokhoz fűződő gazdasági kapcsolataink egyre jobb eredményeket hozzanak.

a miniszter a külkereskedelmi kapcsolatok új, fejlett formái között említette a közös vállalatok alapítását. magyar-külföldi együttműködéssel ma már 16 közös ipari-kereskedelmi vállalat működik.

/folyt. köv./

13.35/gy 13.50

ll 14. k.

- 19 -

bb. 28. /sajtótájékoztató... 2. folyt./ gy

előrehaladtak a tárgyalások további hat ilyen vállalat alapításáról, s előzetes megbeszélések folynak újabb 17 közös vállalkozásról. szó van például magyar-francia vegyes vállalatok alapításáról, amelyek különféle gépipari termékek, traktorok, sőt könnyűipari cikkek fokozott exportját segítenék elő. a kgst-hez tartozó országok ugyancsak egyre inkább igénybeveszik egymás segítségét a közös vállalkozásokhoz. a magyar ipar szovjet vállalatokkal közösen készített élelmiszeripari berendezéseket, vasuti felszereléseket szűdán részére. a magyar hajó- és darugyár egy jugoszláv vállalattal együttműködve kikötői darukat szállít harmadik piacra.

a miniszter részletesen foglalkozott a mezőgazdasági termékek exportjával-importjával is. elmondta, hogy ez év első négy hónapjában a mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek kivitele 21 százalékkal növekedett, ezen belül a szocialista export 44, a nyugati kivitel pedig 3 százalékkal volt több, mint tavaly ilyenkor. ugyanakkor az import 15 százalékkal csökkent. ezen a területen tehát egyértelműen, jelentősen javult kereskedelmi mérlegünk, de ma még nem látható biztosan, hogy ezeket az eredményeket az év hátralevő részében is tartani tudjuk-e? /mti/

bb. 25. a garázda férj leszurta, aki a családja védelmére kelt

i fe/gk/sr/gy/hk

1968. június 25.

hétfőn este ittasan tért haza a 20. kerület zilah utca 14. szám alatti lakására lindenmayer józsef 37 éves gépkocsivezető. otthon szóváltás közben életveszélyesen megfenyegette feleségét. az asszony 11 éves gyermekével kimenekült a lakásból. segítségkiáltására odagyültek az emberek, ezeket is megfenyegette lindenmayer, majd dühösen visszatért a lakásába. a járőrök közül papp lajos 19 éves segédmunkás bevezette a földszinti lakás ablakán, s ekkor lindenmayer egy konyhakéssel szíven szurta a védelmezőként fellépett fiatal embert. papp lajos olyan súlyosan megsérült, hogy a mentőkocsiban meghalt. a rendőrség lindenmayert előzetes letartóztatásba helyezte és a vizsgálatot tovább folytatja./mti/

13.45/gy 14.00

- 20 -

bb. 23. súlyos közlekedési balesetek

i fe/gk/sr/gy/hk

1968. június 25.

az elmúlt 24 órában ismét több súlyos közlekedési baleset történt, s a sérültek között több a gyermek és az idős ember.

balatonkenese és balatonakarattya vasútállomások között kerékpárját át akarta tolni a síneken hári zoltán 15 éves ipari tanuló, s egy gyorsvonat halálra gázolta. a kőbánya-felgy vasútállomásról a keleti-pályaudvar felé kiinduló gyorsvonatról legurított szécsi ernő 32 éves műszerész. a szerelvény keréket alá került és életveszélyesen megsérült. szabálytalan helyen ment át az uttiesten a 18. kerületben a vörös hadsereg utja és a ferenc körút kereszteződésében kovács mária 38 éves háztartásbeli és egy 50-es villamos elütötte. súlyosan megsérült.

egy személygépkocsi elütötte a hungária körút és a tábornok utca kereszteződésében simon erzsébet 5 éves gyermeket, akit a mentők súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a 9. kerületben a ráday utcában szlávik istván 69 éves nyugdíjast egy személygépkocsi elütötte. szlávik súlyosan megsérült. a 10. kerületben a kerepesi úton egy motorkerékpár elütötte pintér imre 71 éves nyugdíjast, akit a mentők súlyos sérüléssel szállítottak kórházba.

szabálytalanul kanyarodott a tehergépkocsival keresztény lajos 54 éves gépkocsivezető az 5. kerületben a szemere utca és az alkotmány utca kereszteződésében és járművével elütötte erdélyi ferencné 52 éves kézbesítőt, aki életveszélyesen megsérült. a gépkocsivezető ellen eljárás indult./mti/

bb. 24. halálos üzemi baleset

i fe/gk/sr/gy/hk

1968. június 25.

történt pusztavám községben. hantos jános 48 éves villanyszerelő felmászott a trafóházra, hogy leolvassa az adatokat. mérés közben a villanyszerelőt halálos áramütés érte. a vizsgálat megállapítása szerint a szerencsétlen ember elmulasztotta a trafóház áramtalanítását./mti/

13.50/gy 14.10

- 21 -

bb. 26. megdőbbenté családi tragédia

1 fe/gk/sr/gy/hk

1968. június 25.

történt a pest megyei csemő községben. megyerdi Lászlóné 40 éves háztartásbeli lakásában az ágyban alvó 14 éves leányát sállal megfojtotta, majd öngyilkosságot követett el és meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint az asszony idegbeteg volt, s ez lehetett az oka szörnyű cselekedetének./mti/

bb. 27. francia napos-pulykák a nagykunságban

a vid-cs/tné/ká/gy/hk

1968. június 25.

magyar-francia közös vállalkozás keretében pulykatenyésztő farm építését vette tervebe a mezőturi, a nagykunsági és a csorbai állami gazdaság. a telep benépesítéséhez - egyelőre kísérleti jelleggel - a franciaországi bretagne-i sa. studler cégtől vásárolták 8 000 napos pulykát. a szállítmány első része: négyezer kispulyka kedden megérkezett mezőtúrra. bretagne-tól párizsig speciális szállító-járműveken tették meg a 800 kilométeres utat, onnan repülőgépen érkeztek meg budapestre, majd kamion kocsin mezőtúrra. az import napos-pulykák elhullás nélkül tették meg a nagy távolságot. további négyezer napos-pulyka érkezését egy hét múlva várják.

a mezőturi közös kísérleti telepen a hazai keltetésű angol származású pulyka-fajtaival hasonlítják össze a francia fajtát, hogy megállapítsák, melyik hasznosítja jobban a takarmányt, s melyiknek erőteljesebb a súlygyarapodása. amennyiben a francia fehérhusu, közepes testű pulykafajta beválik, évi 220 vagonnyi hizott pulykát előállító kombinátot és másfélmillió napos-pulykát kibocsátó komplett „pulykagyárat”, hoznak létre a három gazdaság együttműködésével./mti/

13755/gy 14.15

- 22 -

le 14.25

bb. 29. megalakult a borsodi ércelőkészítő mti rt

a vid-ká/tné/ká/gy/hk

1968. június 25.

kedden a lenin kohászati művek tanácstermében az előkészítő tárgyalások záróaktusaként a lenin kohászati művek és az ózdi kohászati üzemek képviselői aláírták a borsodi ércelőkészítő mti részvénytársaság alapító okmányát. eszerint az év második felében részlegesen már termelő érc-előkészítő mti a két nagy borsodi kohászati üzem közös vállalataként, részvénytársaság formájában működik majd. a korszerű és gazdaságos nyersvas-gyártás feltételeit megteremtő ércelőkészítő mti fele-fele arányban az ózdi és diósgyőri kohászati üzemek részvénytulajdonosa lesz. az alapító okmány aláírásával egyidejűleg megválasztották a részvénytársaság igazgatóságát és felügyelő bizottságát is./mti/

bb. 30. kazamata borozó pápán

vid-kz/tné/ká/gy/hk

1968. június 25.

kedden pápán megnyílt a kazamata borozó. a főtér egyik felújított emeletes épülete alatt húzódó érdekes kiképzésű pincét alakították át e célra, mintegy 400 ezer forintos költséggel. az új vendéglátóhely sok tekintetben a budapesti citadella pince-vendéglőjére hasonlít. egyszerre száz-huszan foglalhatnak benne helyet./mti/

14.00/gy 14.25

le 14.25

- 23 -

bb. 31. a tsz-törvény és a földtörvény végrehajtásának tapasztalatairól tárgyaltak a nógrádi képviselők

vid cs/mné/ká/il hk

1968. június 25.

az országgyűlési képviselők nógrád megyei csoportja kedden szécsényben tartotta ülését. jedlicska gyula, az mszmp nógrád megyei bizottsága első titkárának elnöktetvével a termelészövetkezeti törvény és a földtörvény végrehajtásának megyei tapasztalatait vitatták meg. a képviselők arra hívták fel a tanács és a jogügyi szervek vezetőinek figyelmét, hogy a végrehajtás során továbbra is biztosítsák a széleskörű nyilvánosságot és a társadalmi ellenőrzést. a továbbiakban marczinek istván a hazafias népfront nógrád megyei bizottságának titkára a második féléves munkatervről, schuchmann zoltán képviselő pedig a képviselőcsoport elnökeinek legutóbbi parlamenti ülésén elhangzottakról tájékoztatta a képviselőket./mti/

bb. 32. husz éves a távlati fejlesztési terv hajduböszörményben

vid-cs/mné/ká/il hk

1968. június 25.

a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden debrecenben tartott ülésén hajduböszörmény város mezőgazdaságáról tárgyalt. a csaknem 40 ezer hold területtel rendelkező hajdu-város részére a debreceni agrártudományi főiskola elkészítette a 20 éves mezőgazdasági fejlesztési tervet. a távlati terv egyik legfontosabb része az ugynevezett brassóéri öntözőfürt, amelynek első szakasza - három termelészövetkezetben - ötezer hol öntözésére ad lehetőséget, majd 1980-ig 10 000 holdra bővíthetik az öntözött területeket./mti/

bb. 35. az utolsó gépsor is megkezdte üzemelését a győri házgyárban

vid-kz/tné/ká/il hk

1968. június 25.

megkezdte próbaüzemelését a győrtől 400 millió forintos költséggel épülő, évi 4 200 lakáskapacitású házgyár utolsó - ötödik gyártósora. a rendszeres termelést július elején kezdi meg, a gépsorok teljes kapacitással pedig körülbelül augusztus közepétől dolgoznak majd. termékeikből az első két 42 lakásos épületet még augusztusban összeszerelik. győr új hétezer lakásos dél-nádorvárosi lakótelepén./mti/

14.00/11, 14.30

- 24 -

bb. 33. péter jános fogadta a fao vezérigazgatóját

jt jf/j/1e/il hk

1968. június 25.

péter jános külügyminiszter kedden fogadta a. h. boermát, a fao hazánkban tartózkodó vezérigazgatóját és p. lamartine yatest, a fao európai regionális képviselőjét. a fogadáson jelen volt dr. beck jános, a külügyminisztérium nemzetközi szervezetek főosztályának vezetője és dr. karcsai károly, a fao magyar nemzeti bizottságának főtitkára. a. h. boerma ezután kazarecki kálmán mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes társaságában az országos műszaki fejlesztési bizottságot kereste fel, ahol kiss árpád, az omfb elnöke fogadta./mti/

bb. 34. két épületben 96 nyaralólakás - felépült az első társas üdülőház a balaton északi partján

b vid kz/tné/ká/il hk

1968. június 25.

felépült a balaton északi partján az első társas üdülőház. balatonfüreden az arácsi strand szomszédságában egy holdas területen két, négyemeletes épületben 96 nyaralólakást képeztek ki. a társas nyaralótelep építését a rövidített munkahét bevezetése idején kezdeményezték a tatabányai bányászok, akikhez azóta különböző foglalkozású emberek csoportjai társultak. a központi közművel épült nyaralóház építési költségeiből az igényektől és a lakrészek nagyságától függően az egyes családok 46 000 forinttól 100 000 forintig terjedő összeggel vállaltak részt. a beépített butorokkal ellátott szobákhoz erkély, fürdőfülke és fürdőszoba is csatlakozik. a tatabányai építő kollektiva üdülőtelepének 96 lakrészében egyszerre - a családtagokat is beleszámítva - 400-an nyaralhatnak. a társas üdülőtelepet július első napjaiban veszik birtokukba a tulajdonosok.

a balaton partján a becstések szerint évente mintegy kétezer új kisebb-nagyobb nyaralóház épül. a gyorsan növekvő érdeklődés következtében azonban szűkűnek az ilyen célra igénybevehető területek. az illetékes szervek éppen ezért egyre inkább a társas üdülőházak építését segítik. a fő déli partján már korábban felépült két nagyobb társas üdülőház, most ugyanez a folyamat az északi parton is megkezdődött./mti/

14.05/e 14.35

- 25 -

14.42

bb. 36. kormány- és miniszteri rendelet az új növény- és állatfajták minősítéséről

1 jf/j/1e/1t nk

1968. június 25.

a magyar közlöny 50. számában megjelent a kormány rendelete az új növény- és állatfajták állami minősítéséről. a rendelet kimondja, hogy a mezőgazdasági termelés mennyiségi növelése és minőségi javítása érdekében a legjobb növény- és állatfajtákat kell köztermesztésbe, illetőleg köztenyésztésbe venni és elterjeszteni, hazai növény- és állatfajtajelölteket, valamint külföldi növény- és állatfajtákat csak abban az esetben lehet köztermesztésbe, illetőleg köztenyésztésbe venni, ha a termesztési tenyésztési értékek elbírálása után az arra kijelölt állami szerv a hazai fajtajelölteket állami minősítésben részesítette, minőségi fokozatba sorolta, a külföldi növényfajtát pedig forgalombahozatalra, az állatfajtát köztenyésztésbe vételre engedélyezte, a köztermesztésben lévő növények rendszeres felújításához, a köztenyésztésben lévő állatok továbbtenyésztéséhez kizárólag állami minősítésben részesített vagy forgalombahozatalra illetve köztenyésztésre engedélyezett növény- és állatfajtákat szabad felhasználni.

a kormányrendelet végrehajtására megjelent a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter rendelete is, amely egyebek között meghatározza a növény- és állatfajta nemesítőjének, felkutatójának, illetőleg a fajta honosítójának járó díj összegét. a növénytermesztésben a különböző kategóriáknál, növénycsoportoknál más-más díjat állapítottak meg, 4000-tól 100 000 forintig, ugyanakkor az állattenyésztésnél 4000-tól 120 000 forintig terjedhet a díj összege. ha a fajtafenntartást nem a nemesítő, felkutató, illetőleg a honosító végzi, számára jutalékot abban az esetben lehet fizetni - a szőlő- és gyümölcsfajták kivételével, - ha a fajtamínősítési szabályzatban meghatározott együttműködői tevékenységet elvégzi. ebben az esetben a jutalékot az előállító, felkutató, honosító, más részről pedig a fajtafenntartó között 40-60 százalékos arányban kell megosztani. a szőlő- és gyümölcsfajták fajtafenntartásáért járó jutalék 50 százaléka a nemesítő, felkutatót, illetőleg a honosítót illeti, ha a fajtafenntartást ő végzi. együttműködői tevékenység esetén őt a jutalék 20 százaléka, a fajtafenntartót pedig 30 százaléka illeti, a jutalék másik fele a fajtafenntartást végző gazdaság dolgozóira részére jár.

a rendelet kihirdetése napján életbe lépett. /mti/

- 26 -

14.15/11 14/35

le 1442

bb 37. a vendéglátóipar munkáját értékelte a kpvd sz elnöksége

t kf/kf szb 1e

1968. június 25.

a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének elnöksége keddi ülésén egyebek között értékelte a vendéglátóipar munkáját, idei 5 hónapos forgalmát, a vendéglátás tapasztalatait.

az elnökség a szakszervezet vendéglátóipari titkárságának vizsgálatai alapján megállapította, hogy a vendéglátóipar dolgozóinak új feladataikat - az új árrendszerrel, az elszámoltatással, az anyagi felelősséggel, az adózás új módszerével kapcsolatos tennivalókat - megfelelően hajtották végre, a vállalatok helyesen éltek a nagyobb önállóság adta lehetőségekkel. külön dicséretre az elnökség azt a tevékenységet, amely az új szolgáltatások, az új kereskedelmi módszerek bevezetésével, a fogyasztók jobb ellátását eredményezte.

az ország vendéglátóipara az idén 5 hónap alatt mintegy 6,7 milliárdos forgalmat bonyolított le, az állami szektor 4 a szövetkezeti 3 százalékkal nagyobbat, mint tavaly hasonló időszak alatt. az év elején csökkenés után a forgalom főleg az új kereskedelmi módszerek hatására élénkült. a termékforgalmazás új rendszerében sokat javult a vendéglátás áruellátása, az üzemek egyre több cikket - például a zöldség, a gyümölcs és a tojás szükségletük 20-30 százalékát szerzik be közvetlenül a termelők től.

az elnökség megállapította, hogy a munkaerőhiány - az üzemi vendéglátásban 400, az egyik budapesti szállodában 10-15 munkahely betöltetlen - nagymértékben leterheli a dolgozókat, nehezíti munkájukat, s rontja a kiszolgálás, az ellátás színvonalát. ezért az elnökség sürgetően vetette fel a vendéglátóipar gépesítésének fokozását. /mti/

16. -- /szb

le 1640

16200

-27-

bb 38. tanácskozás a termelészövetkezeti mozgalom időszerű kérdéseiről

1 kf/kf-ju ie hk

1968. június 25.

a termelészövetkezetek országos tanácsának titkársága szabó istván elnöklétével kedden tanácskozást rendezett a tot székházában a termelészövetkezeti területi szövetségek elnökei és titkárai számára. virág istván, a tot főtitkárhelyettese tájékoztatta a résztvevőket a termelészövetkezeti mozgalom főszereiről, részletesen foglalkozott a termelészövetkezeti alkalmazottak bér- és jövedelempolitikai, a termelészövetkezeti szakvezetők munkadíjazási kérdéseivel, valamint a területi szövetségek soronkövetkező feladataival. dr. simka istván, a tot titkára a mezőgazdasági termékek 1969 évi forgalmazására vonatkozó szerződésalkötések előkészítéséről számolt be. a tájékoztatókat élénk vita követte. /mti/

bb 39. pergetik az anyarozsot

a vid-cs/mné-ju ká hk

1968. június 25.

megkezdték az anyarozs gyűjtését a kiskunsági rozsföldeken. az értékes gyógyszer-alapanyag betakarítását - amelyből ezen a vidéken állítanak elő a legtöbbet - az idén nagyrészt már gépesítették. ez évben 18 állami és termelészövetkezeti gazdaságban mozgó anyarozscséplők pergetik ki a „varjukörmöket”, a kalászból. a kisebb parcellákon kézzel gyűjtik össze az óriásira duzzadt fekete szemeket. a száraz időjárás ellenére bőséges volt az anyarozs képződés. előreláthatólag az idén mintegy három vagonnal kap belőle a hazai gyógyszeripar és a külkereskedelem. /mti/

bb 43. kiállítás az ózdi kohászat termékeiből

vid-kz/tné-ju ká hk

1968. június 25.

„ismerjük meg termékeink felhasználását”, címmel nyílt meg kedden miskolcon a szakszervezetek székházában az ózdi kohászati üzemek termékeit bemutató kiállítás. szöveges és képes tablók, grafikon-sorozatok, gyártmányok, makettek, működőképes modellek érzékletesen szemléltetik az ózdi gyár szerepét a magyar kohóiparban. a kiállítás dokumentációját szerint a több mint 120 éves patinás gyár különböző hengerelt szerelvényeit, jó minőségű gyártmányait, a kisebb vállalatokat nem számítva, 25 nagy hazai gyár használja. rajtuk kívül több mint 40 külföldi országba, köztük a legfejlettebb tőkés országokba is eljutnak az ózdi vasgyár termékei. /mti/

16.10/szb 46.20

-28-

bb 45. befejeződtek az első félévi államkölcsön sorsolások - a iii. és a iv. békekölcsön nagynyereményei - féléves mérték

t kf/fk szb ia

1968. június 25.

kedden az országos takarékpénztár nádor utcai kulturterében a iii. és a iv. békekölcsönt húzták.

a iii. békekölcsönből 527 000 kötvényre 72 740 800 forintot sorsoltak ki. a százezer forintos főnyereményen kívül 17 ötvenezer forintos és 17 huszonezer forintos, valamint 34 tízezer forintos és 102 ötezer forintos nagynyereményt sorsoltak ki. a százezer forintos főnyereményt a xv. osztály 00166 sorozat 16 számú kötvény nyerte. ötezer forintot nyertek a 11036 sorozatu 07 számú, huszonezer forintot a 7069 sorozatu 24 számú, tízezer forintot pedig a 9772 sorozatu 27 számú és a 16306 sorozatu 34 számú kötvények.

a iv. békekölcsön huzásán 323 500 kötvényszám került ki a szerencsekerekekből összesen 44 679 800 forint értékű nyerménnyel és törlesztéssel. ezen a sorsoláson a főnyereményen kívül tíz 50 000 forintos, tíz 25 000 forintos, valamint husz 10 000 forintos és hatvan 5 000 forintos nagynyeremény jutott a szerencsés kötvénytulajdonosoknak. a százezer forintos főnyereményt az v. osztály 21392 sorozatu 08 számú kötvény nyerte. ötvenezer forintot nyertek a 24680 sorozat 28 számú, huszonezer forintot a 33593 sorozat 50 számú, tízezer forintot pedig a 20449 sorozat 16 számú és a 36877 sorozat 09 számú kötvények tulajdonosai.

ezzel befejeződtek az idei első félévi államkölcsön sorsolások. a mostani kétnapos huzáson a ii. a iii. és a iv. békekölcsönből összesen 974 400 kötvényt sorsoltak ki 151 421 900 forint nyerménnyel és törlesztéssel. a kötvények beváltása július 8-án kezdődik.

az első félévi békekölcsön sorsolások mértéke egyébként a következő: a kétszer kétnapos - a márciusi és a júniusi - huzáson az i. a ii. a iii. a iv. az v. és a vi. békekölcsönből összesen 1 956 500 kötvény számát sorsolták ki s ezekre mintegy 300.3 millió forint jutott a kötvénytulajdonosoknak. /mti/

16.15/ju 16.30

-29-

bb 40. a balatoni program -kiadták a műsorfüzetet

a vid-kz/tné/-s ká hk 1968. június 25.

elkészült az üdülési főszezon végleges balatoni műsora. a komolyzenei események színhelye az idén is keszthely, tihany és köröshegy lesz. a keszthelyi festetics kastély hangversenytermében két kamarakoncertre kerül sor, míg a katély parkjában két nagyzenekari hangversenyt rendeznek. a tihanyai apátsági templomban 14 orgonahangversenyt tartanak az idei nyáron. kiemelkedik a zenei események közül az augusztus 10-én veszprémben sorra kerülő nemzetközi éneklő hét programja. élénk lesz a tó partján a színházi élet is. a veszprémi, a győri és a kaposvári színház társulata 17 előadást tart az üdülőtelepeken. az országos rendező iroda „halló itt a balaton”, című műsorát huszonnégy alkalommal, a „stágerhullám”, című műsorát pedig tizenegyszer adják elő. a nyári főszezonban 11 önálló esten lép fel a közkezdvelt itélés-zenekar. a külföldiek kívánságára a budapest táncgyűttes a magyar folklórból nyújt izelítőt. sokak érdeklődésére tart számot a cirkusz és varieté műsor, amelyet 24 alkalommal tekinthet majd meg a balatoni vendégsereg. a sportrajongókra is gondoltak: szárazföldön és vízen 14 sportágban 38 versenyre és bemutatóra kerül sor. a sokrétű, gazdag program összefoglalásaként a veszprém- és a somogy megyei tanács művelődési osztálya megjelentette balatoni műsorfüzetét. a 71 oldalas műsorfüzet részletes tájékoztatót nyújt a balatonpart mind a 42 nyaralótelepének nyári programjáról, ezenkívül a környező idegenforgalmi helyek szórakozási lehetőségeit is ismerteti. /mti/

bb 41. tovább bővítik az északnógrádi regionális vízművet

a vid/kz/tné/-s ká hk 1968. június 25.

a város ipari és ivóvíz ellátásának problémáival foglalkozott keddi ülésén a salgótarjáni városi tanács. az előterjesztés, az ülésen elhangzott hozzászólások és a kiegészítő javaslatok mérlegelése alapján a tanács úgy foglalt állást, hogy bár a 70 millió forintos költséggel épülő és napi 5000 köbméter vizet adó északnógrádi regionális vízmű a jelenlegi igényeket még bőségesen fedezi, sürgősen intézkedni kell a város vízellátásának biztonságát szavatoló ezer köbméteres tartalék víztároló megépítéséről. 1980-ig - hangoztatták az ülésen - előreláthatóan több mint tízezerrel növekszik, s ezzel 45.000 - 50.000-ra emelkedik a város lakóinak a száma. a tanács éppen ezért határozatot hozott arra, hogy kezdjék meg a regionális vízmű - második ütemének programozását is. e célra az előzetes elképzelések szerint mintegy 140 millió forintot kell majd költeniük. az északnógrádi regionális vízmű teljes kiépítése után már nemcsak salgótarjánt, de a salgótarjáni járás községeinek nagyobb részét is biztonságosan látja majd el egészséges ivóvízzel. /mti/

16.25/szb

-30-

16.40

16.52

bb 48. újabb ezer főt foglalkoztató üzem kaposvárott

b vid-kz/tné szb ká 1968. június 25.

az egyesült izzólámpa és villamossági rt-vel kötött szerződés alapján csaknem 100 millió forintos költséggel továbbfejlesztik a kaposvári híradástechnikai vállalatot - jelentették be a somogy megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén. a nagyszegű beruházásból olyan ezer főt foglalkoztató üzem alakítanak ki, amely évente kilenc-tízmillió rádiócsőtömböt készít. az üzemet 1970-1975 között az egyesült izzólámpa és villamossági rt. saját alapjából kész rádiócsőgyártó üzemé fejlesztik tovább. bejelentették a végrehajtó bizottság ülésén azt is, hogy a részvénytársaság ajánlatot tett a lámpafejgyártás kaposvárra történő telepítésére is. a telepítés mintegy 60 millió forintos költségét az rt. saját alapjaiból fedezné, a megyétől csak a megfelelő közmuvelőseink biztosítását kérte. ez utóbbi program két ütemben valósulna meg, s 500-500 fő foglalkoztatását tenné lehetővé. a somogy megyei tanács vállalta az új üzem közmuvelőseinek, s az erről szóló nyilatkozatot megküldte az egyesült izzólámpa és villamossági részvénytársaságnak. /mti/

--

bb 49. „baranyai irodalomtanítási napok”, pécsen

vid-fm/tné szb ká 1968. június 25.

a megyei tanács művelődésügyi osztálya és az országos pedagógiai intézet szervezésében kedden pécsen „baranyai irodalomtanítási napok”, kezdődtek az ország általános- és középiskoláit képviselő nyolcvan tanár, valamint írók, képzőművészek részvételével. kutas Antal, a megyei tanács iskolai csoportjának vezetője elmondotta, hogy a négy napos rendezvénysorozat célja az irodalomtanítás fontosabb kérdéseinek megvitatása és a művészetek komplex eszközeivel - televízióval, filmmel - történő irodalmi nevelés feladatainak elemzése.

a megnyitót követő első előadást Tamás Attila, a József Attila Tudományegyetem docense „a látás- és alkotásmód főbb változásai az utolsó száz év magyar költészetében”, címmel tartotta. a következő napokon Bessenyei György, az Ötvös Loránd Tudományegyetem docense „mai irodalomszemléletünk főbb problémái”, Aradi Jenő, az országos pedagógiai intézet docense „modern képzőművészet és közízlés”, majd Biró Yvette filmesztéta, „a modern film és a mai néző”, címmel tartották, konzultációval egybekötött előadást. /mti/

--

16.32/szb 16.45

-31-

16

16.52

bb 44. nagyértékű olaj- és földgázvizsgáló berendezéseket helyeztek üzembe algyőn

b vid/kz/tné-ju ká hk

1968. június 25.

nagyértékű, amerikai gyártmányú olaj- illetve földgázvizsgáló berendezést helyeztek üzembe kedden az algyői szénhidrogén medencében a nagyalföldi kőolaj- és földgáztermelő vállalat. a gázvizsgáló az algyői 60-as gázkutnál kezdte meg működését. szétválasztja a gázzal együtt feltörő gázolint és más anyagokat, pontosan méri ezek mennyiségét és az eredményt automatikusan regisztrálja. segítségével állapítják meg az algyői föld mélyében elhelyezkedő több négyzetkilométer kiterjedésű gázsapkának, illetve a beléftart kutaknak az adatait, amelyek az alföldi nagy gázlelőkészítőmű tervezéséhez szükségesek. az olajvizsgáló berendezés a 2. számú tankállomáson működik. szétválasztja az olajjal együtt feltörő földgázt, elektronikus automata készüléke pontosan leméri az olaj, a gáz és az esetleges víz mennyiségét. földgázvezérlésű speciális fűtőkészüléke télen a cirkuláláshoz kellő hőfokon tartja a mérendő anyagokat. az országban ezek az első olyan komplett berendezések, amelyek egységes rendszerben egyszerre oldják meg a sokféle mérési illetve szeparációs feladatot. meggyorsítják majd a szegedi szénhidrogén medence pontos felmérését, s a nagy olajipari objektumok tervezését. /mti/

--

bb 46. az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának ülése

t vt/gk-ju sr hk

1968. június 25.

az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága bencsik istván elnökletével kedden ülést tartott a parlament gobelin-termében. a tanácskozáson, - amelyen dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke is részt vett - dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter tájékoztatta a képviselőket a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium 1967. évi költségvetésének végrehajtásáról. a tájékoztatót követő vitában felszóltak: barta andrás, dr. baskay tóth bertalan, dr. belák sándor, bojtor miklós, dr. fekszi istván, kovács istván, mateovics józsef, nieszner ferenc, szemérics ferencné és dr. zsigmond lászló képviselők, valamint dr. garamvölgyi károly pénzügyminiszter-helyettes és panák lászló, a szövosz elnökhelyettese.

/ folyt. köv. /

16.40/szb 16.50

-32-

ll  
17

bb 46. / az országgyűlés.... 1. folyt/-ju

a bizottság egyetértett a minisztérium jelentésével, az tudomásul vette és úgy határozott, hogy az 1967. évi költségvetés végrehajtásáról szóló törvényjavaslatot az országgyűlésnek elfogadásra ajánlja. /mti/

--

bb 47. az evig termékeinek fele öt év alatt kicserélődött

i sl/j-ju ie hk

1968. június 25.

az egyesült-villamosgépgyár vezetősége kedden ünnepi ülést tartott a nagyvállalattá egyesülés ötödik évfordulója alkalmából. a párt-, szakszervezeti és minisztériumi vezetőkön kívül ott voltak a bel- és külkereskedelmi partnerek is, s félmérték az öt év munkáját, a távolabbi terveket. a vállalat egyik legnagyobb eredménye, hogy öt év alatt régi termékeinek körülbelül felét korszerű, új cikkekkel helyettesítette. ma már bármelyik világcég gyártmányaival felveszik a versenyt vonatvilágító áramfejlesztő berendezéseik, kefe nélküli szinkrongenerátoraik, az akkumulátorról váltakozó áramot adó inverterek. ez a vállalat gyártja a fénycsővilágításhoz szükséges tranzisztoros és forgó átalakító berendezéseket, az univerzális elektromos kéziszerszámokat, a volkswagen gépkocsihoz az autókürtöket.

az evig most további fejlődés előtt áll; fiók üzemként rövidesen üzembe helyezi cégléd legnagyobb ipari létesítményét, a villamos kisgépgyárat. /mti/

--

bb 51. rubányi vilmost

k ol/gk-ju sr la

1968. június 25.

a magyar állami operaház nyugalmazott karigazgatóját csütörtökön fél 2 órakor helyezik örök nyugalomra a rákoskeresztúri új köztemetőben, a fővárosi tanács által adományozott díszsír helyen.

az elhunytat a magyar állami operaház saját halottjának tekintik. /mti/

--

16.43/ju

ll  
17

-33-

bb 42. a csökkent munkaképességűek helyzetéről tárgyalt a szakszervezetek szabolcs-szatmár megyei tanácsa

a vid-kz/tné/-s ká nk

1968. június 25.

a csökkent munkaképességű dolgozók helyzetével foglalkozott többek között keddi ülésén a szakszervezetek szabolcs-szatmár megyei tanácsa. megállapították, hogy a vonatkozó kormányhatározatból adódó feladatokat általában jól oldották meg a megyében. néhány üzem kivételével mindeneütt megalakították a csökkent munkaképességűekkel foglalkozó vállalati bizottságot, elkészítették a munkahelyi jegyzéket. a felmérések szerint a szabolcs-szatmár megyei üzemekben 1800 olyan munkahely van, amit csökkent munkaképességűekkel lehet betölteni. ebből azonban csak ezerszázat foglaltak el a rászorulóknak. kedvező az az általánosan tapasztalható jelenség, hogy a vállalatok olyan megoldásokat keresnek, melynek révén saját üzemükben foglalkoztathatják egészségi állapotuknak megfelelő munkahelyen, csökkent munkaképességű dolgozókat. visszásnak ítélte viszont az szmt azt a körülményt, hogy a csökkent munkaképességűekkel kapcsolatos ügyintézés több üzem és vállalat a helyi tanácsokra igyekszik áthárítani./mti/

bb 52. párdi imre, az országos tervhivatal elnöke

tm-ju sr la

1968. június 25.

az 1971-75 évi népgazdasági tervek koordinációjával kapcsolatos megbeszélések céljából kedden délután moszkvába utazott./mti/

bb 50. angol küldöttség

1 sl/j-ju 1e la

1968. június 25.

háromnapos hivatalos látogatásra küldöttség élén hazánkba érkezett p. h. de havilland, az angliai fémfeldolgozó berendezéseket előállító gyárosok szövetségének igazgatója, hogy előkészítse egy magyar küldöttség angliai útját. az angol szövetség ugyanis minden évben meghív néhány külföldi gyárigazgatót az ottani acél-, szinesfém- és vasművek tanulmányozására.

/ folyt. köv. /

16.58/szb 17.05

-34-

bb 50. / angol küldöttség... 1. folyt./-ju

az angol küldöttség látogatást tett szalai béla külkereskedelmi-, és kocsis józsef kohó- és gépipari miniszterhelyetesenél, megbeszéléseket folytatott a magyar gazdasági élet más vezető személyiségeivel is. /mti/

bb 53. elutazott az usa földművelésügyi minisztériumának kereskedelmi küldöttsége

1 sl/j-ju 1e la

1968. június 25.

kedden délután továbbutazott csehszlovákiába az egyesült államok földművelésügyi minisztériumának kereskedelmi küldöttsége, amely három napot töltött hazánkban. tárgyalásokat folytatott a külkereskedelmi, továbbá a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumban, ezenkívül a hungarotex, az agrimpex és a monimpex külkereskedelmi vállalatokkal a két ország mezőgazdasági termékeinek és mezőgazdasági eredetű nyersanyagainak cseréjéről.

sós iván, a magyar kereskedelmi kamara elnökhelyettese hétfőn az amerikai vendégek tiszteletére fogadást adott, amelyen a külkereskedelmi minisztérium, valamint mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium vezető munkatársai is részt vettek./mti/

bb 54. budapesti rendőrök kitüntetése

k fe/tr-ju sr la

1968. június 25.

kedden a belügyminisztériumban értekezletet tartottak, amelyen résztvett németh károly, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a budapesti pártbizottság első titkára, valamint a belügyminisztérium és a budapesti rendőrfőkapitányság több vezetője. az értekezleten benkei andrás, az mszmp központi bizottságának tagja, belügyminiszter mondott beszédet, majd kitüntetéseket és jutalmakat adott át több kiváló intézkedő budapesti rendőrnek. /mti/

17.10/ju 14.25

-35-

bb 55. felhívás

gg-ju sr la

1968. június 25.

1968. május 23-án 6 óra 55 perckor a budapest xvii. kerület / rákoskeresztúr, pesti út és az 513-as utca kereszteződésében egy tehergépkocsi és egy motorkerékpár összeütközött. a motorkerékpár vezetője életét veszítette. a legfőbb ügyészség felkéri a baleset szemtanúit, hogy a körülmények tisztázása érdekében jelentkezzenek személyesen budapest, 11. kerület, fő utca 70-78 földszint 2-es számú szobában, vagy telefonon a 354-554, 156-os mellékállomáson. /mti/

bb 56. horn artur akadémiai székfoglalója

t ms/tr-ju sr la

1968. június 25.

horn artur akadémikus kedden tartotta székfoglaló előadását a magyar tudományos akadémián, „állatpopulációk integrált értékelése az állati termék-előállítás gazdaságosabbá tételére érdekében”, címmel. előadásában beszámolt sokéves kutatásairól és ismertette azokat a genetikai módszereket, amelyekkel különösen a hus- és a tejtermelés gazdaságosabbá tételében a leggyorsabban várható eredmények. /mti/

bb 57. javítják kecskemét orvosi ellátását

vid-fm/mné-ju ká la

1968. június 25.

a 75 000 lakosú, iparosodó kecskemét körzeti orvosi ellátása nem minden tekintetben kielégítő, a városnak újabb orvosokra, egészségügyi intézményekre van szüksége, - hangsúlyozta keddi ülésén hozott határozatában kecskemét város tanácsa. mindenekelőtt a külső kerületekben építenek új orvosi rendelőket, a madách-téri rendelő terveit már elkészítették, ha ez felépül, a gyermekorvosi körzetek számát hétről tízre tudják növelni, hasonló rendelőt, valamint gyógyszerterületet kap majd az egyik ipar-negyed és a környékbeli új lakótelepülés, a hunyadi városrészt is. ezek- és más sürgető feladatok - mielőbbi megoldása céljából még az idén elkészítik a körzeti orvosi ellátás fejlesztésének 1975-ig szóló különtervét. a tanácsülés ezenkívül határozatban szövegzte le, hogy a városban letelepülő új orvosok lakásproblémáit sürgősen meg kell oldani. /mti/

17.30/14 17.140

le

18.12

-36-

bb 58. háromszáz rehabilitációs bizottság tevékenykedik csongrád megyében a csökkent munkaképességű dolgozókért

a vid fm/fné-ju ká la

1968. június 25.

a szakszervezetek csongrád megyei tanácsának elnöksége kedden szegeden ülést tartott. a tanácskozáson a csökkent munkaképességű dolgozók helyzetét, s a munkába állításukkal kapcsolatos feladatokat tárgyalták meg.

a beszámoló szerint az év első hónapjában a megye vállalatainál mintegy háromszáz helyen alakultak rehabilitációs bizottságok. ezek tagjai helyi - műszaki és egészségvédelmi ismeretekkel rendelkező - dolgozók, szakszervezeti aktivisták. a bizottságok mindenütt megállapították a csökkent munkaképességű dolgozók számát és igyekeztek felkutatni az elhelyezésükre alkalmas munkaköröket. egy-egy üzemben nemcsak könnyű munkahelyeket kerestek, hanem olyan munkaköröket is, ahol a csökkent munkaképességűek teljes értékű munkát végezhetnek. javaslatokra a szegedi textilművekben, a szegedi konzervgyárban és más üzemekben új munkatermek berendezését vették tervbe a különféle mértékben egészségileg károsodott emberek foglalkoztatására.

mivel az ilyen jó példa még viszonylag kevés, a szakszervezeti bizottságoknak szorgalmazniuk kell ezek népszerűsítését, - állapították meg a tanácskozáson. javasolták a csökkent munkaképességűeket foglalkoztató szegedi fonalfeldolgozó vállalat bővítését és megyeszerte a bedolgozók számának növelését, kezdeményezik, hogy azorra alkalmas munkahelyeket, - ahol most még nem csökkent munkaképességűek dolgoznak, - átszervezéssel szabaddítsák fel a vállalatoknál. /mti/

bb 59. bartók- és kodály-művek a brüsszeli rádióban

i ol/tm-ju sr la

1968. június 25.

szekeres ferenc, a budapesti madrigálkórus karnagya brüsszelbe utazott. betanításában és vezényletével az ottani rádió kórusa magyar nyelven énekel majd bartók- és kodály-műveket. a „magyar” koncertről félvétel készül és azt egy későbbi időpontban sugározza a brüsszeli rádió. /mti/

18.--/szb 18.10

le 18.12

-37-

bb 60. ülést tartott a kisz budapesti bizottsága

t dl/gk/-s sr la

1968. június 25.

somogyi imre első titkár elnöklétével kedden ülést tartott a kisz budapesti bizottsága. részt vett és fel-szólalt a tanácskozáson kárpáti sándor, a kisz központi bizottságának titkára is. a szakmunkástanulók körében végzett kisz-munka időszerű kérdéseiről szóló beszámolót főcse lajos, a kisz budapesti bizottságának titkára ter-jesztette elő.

a beszámoló megállapította, hogy hazánk leendő szak-munkásainak több mint egynegyede tanul budapesten. a 47 szakmunkásképző intézetben csaknem ötvenszer, a 16 gép- és gyorsíró iskolában kevés híján három és félszer, a 14 egész-ségügyi szakiskolában több mint ezernyolcszáz fiatal gyara-pítja ismereteit, készül hivatására. a kitenc továbbképző iskolában mintegy 400 növendékkel foglalkoznak: 90 száza-lékuk lány.

az 1967-68-as tanévben a budapesti szakmunkástanulók 40.9 százalékát vidéki fiatalok közül vették föl, de még így sem sikerült betölteni a rendelkezésre álló helyeket. több mint 6 százalékkal elmaradt az előirányzattól a lét-szám. változatlanul gondot okoz, hogy egyoldalú a végző ál-talános iskolások érdeklődése. a múlt év szeptemberében a lakatos szakmában több mint 14, a forgácsoló szakmában csaknem 21, a textiliparban 34, az építőiparban mintegy 32 százalékkal kevesebben kezdtek meg tanulmányaikat, mint ameny-nyit fölvehettek volna, ugyanakkor a kelléténél jóval többen jelentkeztek műszerésznek, motorszerelőnek, fodrásznak, kozme-tikusnak, stb.

a főváros 47 szakmunkásképző intézetében és 23 tanuló otthonában több mint ezer főhivatású oktató, csaknem 300 óráadó és 454 szakoktató foglalkozik a fiatalokkal. az okta-tásra szolgáló épületek, gépek, szerszámok és egyéb berende-zések értéke meghaladja az 500 millió forintot. egy-egy fiatal szakmunkás képzésére 20 000, illetve ha tanuló-otthon-ban lakik, 40 000 forintot költenek. a pályaválasztás küszöbére érkező lányok és fiúk elvileg 282 szakma között választhat-nak. ezek mintegy 54 százaléka nagyüzemi, 18 százaléka kisipari jellegű, 28 százaléka pedig mind a nagyüzemi, mind a kisipari termelésben hasznosítható.

/folyt.köv./

18.00/-s

18.15

- 38 -

bb 60./ ülést tartott... 1. folyt./-s

a szakmunkástanulók 15 százaléka érettségizett, 57 száza-léka közepes, 23 százaléka pedig elégséges eredménnyel fejezte be az általános iskolát. a kitűnő és jórendű diákoknak csak 2.8 százaléka jelentkezett egy korábbi felmérés adatai szerint szakmunkástanulónak. az is figyelemre méltó, hogy a szakmunkás-képzésben résztvevő fiúk és lányok 80 százaléka fizikai dol-gozó szülők gyermeke./mt1/

--

bb 61. az országos gumipari vállalat bemutatója és an-kétja

t jf/j szb ie

1968. június 25.

az országos gumipari vállalat kedden bemutatót és anké-tot tartott a cordatic-gyár kultúrtertermében. vad lászló, a cordatic-gyár igazgatója elmondotta, hogy az üzemben gyártott autógumik 4000-5000 kilométert futhatnak. ujabban a kőpásál-lóság növelésére még erősebb szövözetet alkalmaznak és a tő-hergépkocsi-abroncsoknál változtattak a barátságosságán. új mintázatot kísérleteztek ki a téli kerekekre, és szegelt ki-vitelű abroncsokat is készítenek. az üzem fehér gumival díszí-tett pneui kivitelűek és a moszkvics 408-as, valamint a wartburg gépkocsikon használhatók. a kerékpárosoknak és a motorkerékpárosoknak szánják a szürke és piros színű köpeny-gumikat.

a palma-gyár képviselője bejelentette, hogy üzemük a fővárosi tanács határozata alapján a következő években nyír-egyházára költözik. a gyár a fokozódó turista- és kemping igényeknek szeretne eleget tenni; eddig 27féle gumimatracot hoztak forgalomba. újdonság a gumi motorcsónak és a nyolc négyzetméteres vitorlával felszerelhető, mindössze 60 kilo-gramm súlyú, összehajtogatható vitorlás-tutaj. új törekvésük az ipari szükségletek kielégítése. külföldi megrendelésre máris készítenek olyan felfújható elemet, amelyet a betonza-luzásnál a szellőzőjárat kiképzésére használhatnak. a mozaik-mintás textilfelületű gumiszőnyeg előállítására nyugatnémet gépsort vásároltak. /mt1/

--

18.05/7s 18.20

ll

18.20

- 39 -

bb 62. csárdásvetélkedő, magyar népdal-tanfolyam, borivó verseny az ibusz gulyás-partin - sokfajta program a külföldieknek

i hbj/tr szb ie

1968. június 25.

gulyáspartira invitálja minden napra a külföldieket az ibusz a hűvösvölgybe, az esti órákban a szállókból autóbuszokon viszik a festői környezetbe a vendégeket - hazai érdeklődőket is - ahol kitűnően készített gulyás, más finom ételek, italok várják őket, mégpedig olyan mennyiségben, amely nyit a szem, száj kíván. a gulyáspartikon csárdásvetélkedőket, magyar népdaltanfolyamot tartanak, borivó versenyt rendeznek, stb. - tehát mulatságban sincs hiány.

a gulyáspartik megszervezése alkalmából az ibusz képviselői elmondották, hogy az idén naponta indulnak az ibusz rendezésében kis városnéző buszok, hetente két alkalommal mutatják be a külföldieknek és a hazai érdeklődőknek a parlamentet és a budai várat, kétszer járnak kiránduló autóbuszok a budai hegyekbe, szombat kivételével minden este a „budapest by night”, program során szórakozhatnak vendégeink a legérdekesebb budapesti mulatókban, illetve borozókban, kirándulójáratokat indít az ibusz a dunakanyarba, a balaton mellé, egerbe, továbbá a martonvásári és a fertődi zenei eseményekre, a szegedi ünnepi játékokra, s akik kíváncsiak a balatoni halászsok munkájára, - a helyszínen ismerkedhetnek vele. a balatonon „mondschein partik”, lesznek, zenés éjszakai hajókirándulások, s a gazdag programban szerepel például a herendi porcelángyár megtekintése is. /mti/

..-

bb 63. tárgyalások a magyar-szír kereskedelmi kapcsolatok fejlesztéséről

i sl/tr szb ie

1968 június 25.

zuheir el-khani szír gazdasági és külkereskedelmi miniszter vezetésével kedden gazdasági delegáció érkezett hazánkba damaszkusból. a delegációt a ferihegyi repülőtéren dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a külkereskedelmi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető munkatársa fogadta. a küldöttség vezetőjét és tagjait hivatalában fogadta dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter. a megbeszélésen eszmecsere folytattak a két ország gazdasági kapcsolatainak további fejlesztéséről és annak főbb elveiről. mindkét fél megállapította, hogy a két ország közötti gazdasági kapcsolatok fejlesztésének komoly lehetőségei vannak. ennek kihasználásáról a hét folyamán a külkereskedelmi minisztériumban tárgyal a két delegáció. a szír delegáció budapesti tartózkodása során meglátogat néhány nagyobb ipari üzemet. azt tanulmányozza, hogy Magyarország milyen módon tudná gépipari termékek szállításával segíteni szírja fejlesztési terveinek teljesítését. /mti/

..-

18.15/ju 18.30

-40-

de 18.30

bb 65. a fejér megyei képviselőcsoport ülése

a vid fm/tné-ju ká la

1968. június 25.

kedden székesfehérvárott ülésezett az országgyűlési képviselők fejér megyei csoportja. az ülésen az időszerű gazdaságpolitikai kérdésekről, s a megye mezőgazdaságának helyzetéről tárgyaltak. a tanácskozáson részt vett és felszólalt herczeg károly, a megyei pártbizottság első titkára is.

a képviselők elemezték az új gazdaságirányítási rendszer első öt hónapjainak tapasztalatait. megállapították, hogy fejér megyében az ipari termelés menete egyenletes és stabil. a gyártott termékek 99 százalékat értékesítették. a munka termelékenységére 8 százalékkal növekedett. a képviselők felhívták a figyelmet a munkaerőgazdálkodás tapasztalataira és az itt-ott fellelhető bérfeszültségekre.

a továbbiakban hűbba kálmán, a fejér megyei tanács vb. elnökhelyettese a megye mezőgazdaságának helyzetéről tájékoztatta a képviselőket. elmondotta többek között, hogy az állati termékek termelése és felvásárlása jónak mondható, az éves előirányzatok teljesítése biztosítottnak látszik. a gazdaságok nagy erőfeszítéseket tesznek a szárazság miatt kieső bevételeik pótlására. hagymafélékből, paradicsomból, dinnyéből viszont jó termés ígérkezik. paprikából közepes, káposztafélékből közepesnél gyengébbek a terméskilátások. a szőlő és a szilva jó termést ígér fejér megyében. almafélékből is jó termés várható, de nem éri el a tavalyi rekordot. kapásokból általában jó, burgonyából azonban közepes a terméskilátás. gabonafélékből nagy lesz a kiesés. /mti/

..-

bb 67. becl sándornak,

tr-ju sr la

1968. június 25.

a szót titkárának vezetésével kedden szakszervezeti küldöttség utazott belgrádba a jugoszláv szakszervezetek vi. kongresszusára. /mti/

..-

18.20/ju

-41-

VA zöldségfélék közül borsóből a tervezettnél körülbelül fele termett.

de

18.30

bb 64. megkezdődött a felvételi az egyetemeken és főiskolákon  
t fe/lk-ju sr la 1968. június 25.

az ország egyetemaira és főiskoláira az idén a nappali, esti és levelező tagozatra összesen 45.805-en kérték felvételt. kedden már „rajthoz”, is állt a pályázók egy része: az állam- és jogtudományi karokon ezen a napon tartották az írásbeli felvételi vizsgákat. a központilag megadott tételleket lezárt borítékban vette kézhez mintegy 2.400 fiatal. a magyar és történelem dolgozat mellett tesztvizsgát is készítettek: igen-nel vagy nemmel válaszolták a kérdőívben feltüntetett 30 kérdésre. az írásbeli dolgozatokat a pályázók számmal el látva, lezárt borítékban adták vissza, s így a szerző ismeretlen marad a munkáját értékelő vizsgabiztos előtt.

szerdán tartják országsszerte - hasonló módon - az írásbeli matematikából és fizikából. összesen 14.500 diák jelentkezett olyan karokra, illetve szakokra, ahol a vizsga tárgya matematika és fizika. az ezt követő napon kereken 5000 fiatal írásbelizik a közgazdaságtudományi egyetemen, illetve a pénzügyi és külkereskedelmi szakiskolákon.

pénteken kerül sor a bölcsészekre: 2.000 pályázó ad számot írásbeli dolgozatában felkészültségéről, képességéről.

a szóbeli vizsgák a jövő hónap elején kezdődnek, s előre láthatólag 15-én érnek véget. /mtl/

..-

bb 66. a magyar tudományos akadémia fogadása a fao vezérigazgatójának tiszteletére

t jf/j-ju ie la 1968. június 25.

kedden a magyar tudományos akadémia tudósklubjában fogadást rendeztek a h. boermának, a fao vezérigazgatójának tiszteletére. a vendéget erdei ferenc akadémikus, az mta alelnöke üdvözölte. ott volt a fogadáson dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter és kazareczki kálmán a fao magyar nemzeti bizottságának elnöke. a fao vezérigazgatója szívélyes és baráti eszmecserét folytatott a magyar mezőgazdasági tudományos élet jelenlévő neves képviselőivel. /mtl/

..-

18.52/ju 19.00

de 19.00

-42-

bb 69. nyolc kiállítási csoport a budapesti őszi vásáron  
t hbj/tr szb ie 1968. június 25.

a minisztériumi, a tanácsi, a szövetkezeti ipar részéről is igen nagy az érdeklődés a szeptember 6-16 között megrendezésre kerülő budapesti őszi vásár iránt. az előkészületekről kedden délután dr. vitéz andrás, a vásár igazgatója tájékoztatta a sajtó munkatársait.

a budapesti őszi vásáron nyolc nagy csoportban kerül a vásárlók, a közönség elé a magyar ipar áru kínálata. 1./ dívat 68-69. jellegével az öltözködésnek minden kellékét bemutatja a könnyűipar. 2./ otthon 69. címszóval a bútorok, porcelánok, rádiók, tv-k, minden egyéb, az otthonhoz tartozó kellék olyan méretű bemutatóját rendezik meg, amire évtizedek óta nem volt példa. 3./ korszerű háztartás címmel a háziasszony „megtanulhatja”, milyen háztartási gépeket szerezzen be, hogy megkönnyítse mindennapi munkáját. 4./ korszerű élelmiszer felirat látható majd az élelmiszeripari pavilionsorban, ahol tájékoztatást nyújtanak a szakemberek a mélyhűtött áruk, konzervek felhasználásáról és főzőtanfolyamot is tartanak a gasztronómiában kevésbé jártasoknak. 5./ a szolgáltatások a lakosságért címet viseli a következő kiállítás, ahol a többi közt kozmetikai szalon, patyolat-fiókot rendeznek be, és háztartási vegyipar jelentkezik a legkülönbözőbb termékeivel, amelyek egy részéről sokan még nem is tudják, mire és hogyan is kell használni. 6./ „hévvel”, a szabadba a következő kiállítás címe. hamarosan százezrek rendelkeznek több szabadidővel, akik közül nagyon sokan kirándulnak, vikendeznek, s ennek megfelelő felszereléseket kívánnak beszerezni. a budapesti őszi vásáron láthatják, mi mindent kínál erre az ipar. 7./ hobby. tájékoztatást kaphatnak a fotósok, horgászok, ezermesterek, a „csináld magad mozgalom”, mivel arra, hogy hobbyjuk kielégítésére mit ad az ipar. 8./ mit ajándékozunk? hányszor találkozunk ezzel a kérdéssel névnapkor, születésnapkor, karácsonykor, jeles napokon. erre a kérdésre ad választ az őszi vásár egyik különleges érdekes kiállítás csoportja.

a vásáron kiállított kisebb tárgyakat, amiket a pavilonokban kiválasztottak az érdeklődők az erre a célra létesítendő szupermarketben meg is vásárolhatják. /mtl/

..-

19.00/szb 19.05

-43-

de 19.05

bb 68. heves megyében is aratják a búzát

vid-cs/mns szb la 1968. június 25.

emberemlékezet óta az idén először érett „kasza alá”, ilyen korán a buza a hevesi tájakon: kedden a kiskörei vörös hajnal termelészövetkezet 500 holdas búzafajtajelöltjén tartottak a kombájnok. az első napi eredményekből arra következtetnek a szakemberek, hogy a gazdaság területén a tervezettnél is kissé jobb lesz az idei kenyérgabona-termés. a megyében az őszi árpának már több mint 60 százalékát betakarították, s számos közös gazdaság befejezte a fontos takarmánygabona aratását, cséplését. /mti/

bb 70. új búzafajták bemutatója tordason

c vid-cs/mné szb la 1968. június 25.

„vizsgáló” új búzafajtákat, fajtajelölteket mutattak be kedden az országos fajtakísérleti intézet tordasi kísérleti telepén. résztvett a bemutatón dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, hont jános, az országos tervehivatal elnökhelyettese, valamint dr. tapolczai jeno, a fehér megyei tanács vb elnöke. dr. gergely istván miniszterhelyettes megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy nagymértékben megnőtt az intenzívebb, nagyobb termőképességű fajták jelentősége, mivel a korszerű és gazdaságos termesztést sok esetben akadályozza a régi nemesítésű, már elavult fajták használata. a mezőgazdasági nagyüzemek mindenütt kérik és igénylik az új hazai és külföldi nemesítésű búzákat, éppen ezért kutatóintézeteinknek a jövőben még fokozottabb gondot kell foglalkozniuk a nemesítéssel. a megnyitó után dr. kapás sándor, az országos fajtakísérleti intézet igazgatója ismertette az intézet munkáját. elmondotta, hogy az idén már 30 helyen folytatnak az országban búzatermesztési kísérleteket: 200 állami gazdaság és termelészövetkezet foglalkozik az új fajták elszaporításával.

a szakemberek azután megtekintették a kísérleti parcellákat, ahol 27 hazai és külföldi búzafajtát és fajtajelölteket „vizsgáztatnak”, termőképességből, ellenállóképességből és szalmaszilárdaságból különböző természeti viszonyok között. a hazai fajtajelöltek közül kiemelkedő eredménnyel szerepel a kiszombori 1-es fajtajelölt, amely 5 év tapasztalatai szerint termőképességben vetekszik a szovjet bezosztája 1-et, állóképessége kifogástalan, viszont a tenyészideje 3-4 nappal rövidebb a bezosztájánál. /folyt.köv./

19.00/ju 1968

el

1968

-44-

bb 70. /új búzafajták... 1. folyt./-szb

jól bírja a szárazságot, és a téli fagyot is. a kísérleti eredmények igazolására ez év őszén nagyüzemi termesztésbe állítják. a külföldi fajták közül kimagasló „erényeket” mutattak a szovjet búzák. a szakemberek közülük a mironovszkaja 808-ast tartják legjobbnak, amely jól tűri a szárazságot, s ugyanakkor a termőképessége magasabb bezosztájánál. hasonló jó tulajdonságokkal rendelkezik a rannaja 12, amely a bezosztájával azonos termőképesség mellett, annál 3-4 nappal korábban érő fajta. a jubilejnaja 50-es szovjet búzafajta legnagyobb előnye, hogy rendkívül ellenálló a rozsdával és a lisztharmattal szemben. ugyancsak jó eredményeket várnak a két jugoszláv fajtajelölttől, a pannoniától és az osk-tól is.

végül megtekintették a triticales parcellákat és a nemesített fajtákkal bevetett zab-táblákat is. nagy sikert aratott a ccc-vel /clorclorincloriddal/ végzett kísérletek bemutatója. a szakemberek megállapították, hogy a vegyszer növeli a terméseredményeket, rövidíti a buza szárát, ugyanakkor növeli a szalma szilárdságát.

a bemutató után kialakult vitában dr. gergely istván miniszterhelyettes hangsúlyozta, hogy a fajták, fajtajelöltek vizsgálati idejét tovább kell rövidíteni. a sikeres szereplő fajtajelölteket már egy-két évi kísérlet után javasolják minősítésre és nagyüzemi termesztésre. /mti/

bb 71. tanácskozás a londoni magyar tudományos és műszaki napok eredményeiről

i st/tr szb ie

1968. június 25.

a magyar kereskedelmi kamara angol tőgozata és a mész kedden délután a technika házában összehívta az elmúlt év decemberében londonban megrendezett magyar tudományos és műszaki napok előadóit, hogy felmérjék annak eredményeit. az előadók ismertették, hogy az eltelt fél év alatt milyen konkrét kereskedelmi és együttműködési megállapodások jöttek létre. javaslatokat is előterjesztettek az októberben és novemberben finnországban, jugoszláviában és franciaországban sorra kerülő magyar műszaki napok előkészítésére. /mti/

19.07/ju 1968

el

1968

-45-

bb 72. a magyar vöröskereszt segélye burmának

k ms/tm-ju sr la

1968. június 25-

a közelmúltban burma tengerpartján ciklon söpört végig és súlyos pusztításokat okozott. a szökőár- sújtotta területeken az épületek 90 százaléka megsemmisült, 18 település teljesen elpusztult és több százezren váltak hajléktalanná. a magyar vöröskereszt a vöröskereszt társaságok felhívására 150.000 forint értékű gyógyszer- és ruhasegélyt küldött repülőgépen a ciklon-sújtotta lakosság megsegítésére a burmai vöröskeresztnek. /mti/

bb 73. javult a kerületi tanácsok ügyintézése - kevesebb a fellebbezés

i fe/tr-ju sr la

1968. június 25.

a közalkalmazottak szakszervezetének budapesti elnöksége legutóbbi ülésén megvitatta a lakosság ügyeinek a kerületi tanácsoknál történő intézésével és az ügyfélfogadás rendjével kapcsolatos tapasztalatokat. a vitában résztvett dr. fajkos aladárné, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának titkára és néhány kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnöke. a hozzászólók megállapították, hogy a kerületi tanácsok munkájában az elmúlt években komoly színvonalbeli emelkedés tapasztalható. ezt bizonyítja, hogy az elsőfokú határozatok elleni fellebbezések száma viszonylag csekély. több észrevétel és javaslat hangzott el az ügyintéző munka javítására, sok esett a lakosság helyes és sokoldalú tájékoztatásáról, a hatósági nyomtatványok egységesítéséről és az idézések könnyen érthető szövegezéséről, megfelelő hangneméről. az elnökség határozatot hozott, hogy a jövőben a fővárosi tanáccsal együttműködve miként segítheti elő az érdekelt tanácsai szerveknél a lakosság ügyeinek gyors, pontos és törvényes intézését. /mti/

19.25/szb 19.33

-46-

bb 74. a hkv közleménye

k/hbj-ju la

1968. június 25.

a budapesti közlekedési vállalat közli, hogy a baross téri vágányépítési munkálatok miatt június 26-án 23 órától, 27-én reggel 4 óráig a 19-es villamosjárat kelenföld pályaudvar és moszkva tér, a 44-es /22,40 órától / zugló rákospatak és baross tér, illetve moszkva tér és felszabadulás tér, a 60-as csörsz utca és felszabadulás tér, a 67-es rákospalota, pestujhely és baross tér, a 68-as a kerepesi uti lakótelep és baross tér, illetve a mórlicz zsigmond körtér és felszabadulás tér, a 44-es éjszakai villamosjárat a bosnyák tér és baross tér, illetve moszkva tér és felszabadulás tér között közlekedik. a baross tér és felszabadulás tér között autóbuszokkal tartják fenn a forgalmat. /mti/

bb 75. magyar koreai barátsági nagygyűlés döbröközön

vid-fm/mné-ju ká la

1968. június 25.

kedden a tolna megyei döbrököz községben magyar-koreai barátsági nagygyűlést rendeztek. kedves henrik iskolaigazgató, az msztb országos tanácsának tagja mondott beszédet, majd felszólalt li dong szon, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

bb 76. a vit tisztelőtérre: sárospatakról elindult a bodrog-tisza vizitúra

vid-fm/tné-ju ká la

1968. június 25.

kedden délután ünnepélyesen bucsúztatták sárospatakon, a viziúttörök bodrogparti telepén azt a harminc fiataalt, aki borsod ifjuságát képviseli a vit jegyében rendezett bodrog-tisza vizitúrán. a küldötteket szállító tanyahajóra kitűzték a kisz központi bizottságának zászlaját, amelyre a sátoraljauj helyi járás fiataljai kötötték fel a vit-et köszöntő szalagjait.

/ folyt. köv. /

20.45/2001

-47-

21<sup>o</sup>

bb 76. / a vit tiszteletére... 1. folyt./-ju

a bucsuztatás után a tanyahajót motoros vontatta végig a bodrogon, a tongi erdő melletti festői szépségű tájon, s a fiatalok este érkeztek meg olaszliszkára. az ősi tokajhegyaljai községben a kisz-bizottság, a községi tanács és a társadalmi szervezetek képviselői fogadták a fiatalokat. este táborünnél a helyi uttorók és a vizitúra résztvevői adtak műsort. a hangulatos táborünni vit-bállal zárult.

a fiatalok szerdán folytatják útjukat a bodrogon tokajig, ahol ifjúsági nagygyűlést tartanak és a szerencsi járás fiatalja-  
inak szalagjait kötik fel a vit-zászlóra. /mti/

bb 77. magyar és jugoszláv vízügyi szakemberek megbeszélése  
a drávaparti szentborbáson

a vid-fm/mné-ju la

1968. június 25.

dégen imre államtitkárnak, az országos vízügyi hivatal elnökének vezetésével magyar vízügyi szakemberek csoportja és a belügyminisztérium képviselője kedden barcs községben jugoszláv, v küldöttséget fogadott, amely - toma kuzmanovszkival, a jugoszláv szövetségi vízgazdálkodási titkárság helyettes vezetőjével az élen - a drávával kapcsolatos közérdekű munkálatok megbeszélésére érkezett hazánkba.

a két ország szakemberei barcstól szentborbási, a ,, vízvár,, beutazási hajón tették meg az utat, majd az ottani gátörházban vitatták meg a közös érdekl. tevékenység - folyószabályozás, vízgazdálkodás, árvíz elleni védekezés - folyamatban lévő munkálatait, jövőbeni feladatait, az együttműködés bővítésének formáit és lehetőségeit. az illetékes belügyi szervek képviselői között előzetes megegyezés született a víz gazdálkodási alkalmazottak határátlépési igazolványainak egységesítésére és egyszerűsítésére, illetve az ezzel kapcsolatos részletes javaslatok megtételére. a megbeszélések anyagát végleges jóváhagyás végett a

a szeptemberben üléselő főbizottság elé terjesztik.

a magyar és jugoszláv vízügyi szakemberek a késő délutáni órákban harkányra és síklósra látogattak. szerdai hajóutjukon a dráva jugoszláv szakaszát, az ezen folyó szabályozási, vízrendezési munkálatokat tekintik meg, majd jugoszláv területen folytatják tanácskozásaikat. /mti/

20.58/10

21

-48-

bb 78. két és félmillió látogató . - érdekes ujdonságok a vidám parkban

t pr/tr-ju la

1968. június 25.

a főváros egyik legkiszemeltebb, leglátogatottabb intézményét, a vidámparkot mutatta be kedden az újságíróknak bozsik józsef, az intézmény igazgatója. a többi közt elmondotta, hogy a park 78 nagy ujdonsággal látványossága hétköznap mintegy 6-8 ezer, vasárnap több mint 40.000 látogatót vonz, így az eladott belépőjegyek évente általában elérik a két és félmilliót. a ,, házi,, statisztika szerint legtöbben a hullámvasutat keresik fel, mintegy másfélmillióan utazzák végig vonalait évente. köznevelési elvárásból kastély is, hosszú sorok kígyóznak a viharvasut, a dodgem, s ujabban a go-kart pénztárai előtt. az elmúlt években egyre több külföldi látogatója lett a vidám parknak, 1965-ben még csak 24.000-en, az elmúlt évben már több mint 540.000-en keresték fel érdekességeit a világ minden tájáról.

bozsik józsef igazgató a továbbiakban arról is beszámolt, hogy a jövő évtől kezdődően új látványossággal gyarapszik a park, hiszen mintegy négy millió forintot fordíthatnak évente fejlesztésére. /<sup>2</sup> meglévő épületek, játékok karbantartására, tatarozására újabb négy millió forintot költenek. / az új látványosságok sorában a legnagyobb beruházás az új elvárásolt kastély, amelynek építkezése ősszel indul, és várhatóan 1970-ben fogadhatja első vendégeit. új épületet emelnek a villanyautók számára, s fényjelzéssel működő kresz tanulópadokat állítanak be a gyermekeknek. a további tervek között szerepel, hogy létrehozzák a vidám park ikertestvérét valahol a városligetben, kedvezményes családi jegyet vezetnek be, amellyel egy-egy család - felnőtt-  
tek és gyerekek hétköznap 50 százalékos árengedményt kapnak. már megvalósuló félben lévő terv, hogy a különböző nyerevényes játékoknál a sokat cseplött, helytel-közzel izléstelen, vásári ajándéktárgyakat modernvonalu kerámia, üveg és műanyag emléktárgyakkal cserélik fel. /mti/

bb 79. időjárásjelentés

tr/s la

1968. június 25.

a meteorológiai intézet jelenti június 25-én, kedden este :

a nappali felmelegedés kissé fokozódik

várható időjárás szerda estig : kisebb felhőátvonulások, valószínűleg eső nélkül. mérsékelt, változó irányú szél. a nappali felmelegedés kissé fokozódik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 24-29 fok között. /mti/

24.00/-s

21

- 49 -

v é g e



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-496, 359-596

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. június 26.

bb 1. a magyar rádió szimfónikus zenekara angliába kerül

1 ol/gk-ju sr la

1968. j

a prágai tavaszon aratott sikerek után újabb turnéra megy a magyar rádió szimfónikus zenekara. Lehel György vezetésével július 2 és 15 között Angliában vendégszerepelnek. koncertet adnak Cheltenham-ban a nemzetközi zenei fesztiválon, fellépnek Birminghamban, Croydonban, Aberystwythben, Swansea-ban és műsort adnak a Langollen-i fesztiválon is. előadásukban Liszt, Bartók, Kodály, Dohnányi, Kádosa és Prokofjev kompozíciói mellett mai angol szerzők műveit hallhatja majd a közönség. a Cheltenham-i hangversenyt július 3-án este egyenes adásban közvetíti a Kossuth-rádió. /mti/

bb 2. harminchét rizskombájn Jugoszláviából

1 jf/j-ju ie la

1968. j

a 35 000 holdnyi rizsterület egyharmadáról idén már modern kombájnokkal takaríthatják be a termést. az agrotársulat a korábbi években vásárolt típusok mellé a jól bevált jugoszláv kombájnokból újabb 37-et szerzett be, és ezzel hatvanra nőtt a gépek száma. a korszerű berendezések egy-egy idényben hozzávetőleg 200 holdról takarítják be a termést.

/ folyt. köv. /

K